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LÄMEE ¥ A lap
szellemi és anyagi részét 
illető közlemények a szer­
kesztőséghez küldendők.

Bérntenteilen leveleket 
csak ismert kezektől fo­

gadunk el.
Kéziratokat nem küldünk

vissza.

A „Zalam egyel gazdasági egyesület“ és a „Zalaegerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.
Megjelenik minden vasárnap.

A kisbirtok i parasztbirtok,- állapota Zala* 
megyében.

Zalaui' g) c, melynek területe 512108 kilome- 
. lakosainak száma 059,984. Zala-Egerszeg és Nagy- 

r . városukkal s 62>8 községgel, földrajzi és talaj 
•tivai. termőképessége, az ezek által előidézett gazdái 
I. > termelési főirány es a nép foglalkozása tekmte
II három f<> vidékre osztható ii. m. a) Balaton mellék

-Örstől Keszthelyig: b) Muraköz; — v) e két
.u; k között fekvő terület, melyet megjelelésül nevcz- 

, közép vidéknek. — a melyből azonban némileg 
.(io.-ztáiv alá helyezhetjük az úgynevezett Göcsejt, az 

i Zala, Kerka. ( serta és \ áliczka folyók között
íek i f

\./rI, osztályozást a mondott vidékeken kiválóan
; 111 v ■ ot* ’ 11 gazdasági termelési irány indokolja, a mi 
ßaj,ttuu melléken a bortermelés, - a közép Zala yidé 
. _.aboiia termelés, mellék jövödelein szerzés végett 
ka|n'.'.ilatban a szarvasmarha tenyésztéssel s borterme- 
!,-.<s,.|; Göcsejben azonban a szarvasmarha tenyésztés 

bortermelés korlátoltabb fokú üzemével, —
Muraközben csekély gabona termelés mellett fo- 

kéj. a kukorica termelés, részben a lótenyésztés es 
bortermelés.

1.
Balaton melléken, melyhez, mint mondatott, Zala- 

♦uei-veuek a Balaton tó éjszaki oldalán Felső-Őrstől : 
Keszthelyig elterülő része — a tapoleza! járás és készt 
iirh járás keleti része sorolható, —a talaj legnagyobb | 

. . . , mészköves, hazaitos és kavicsos, helyenként
■ a,, 'us, részben homokos; — az altalaj általában kő- j

murva; a termő réteg csekély.
A töld felület kelettől nyugat felé húzódó —- tehát 

,hdi tek vés íí, szelíd magasságú hegy láncolat, majd dél 
keleti vagy délnyugati fekvésű; — majd magánálló 
ki.-: .-te vulcauicus hegytömb, mint Sabar, Csobáncz, 
Ihik.p. Szeri t-György, Bad ácson hegyek.

Belyenk int a hegyláncolatok megszakadásánál, 
um,; Köveskál, Kékkút, vagy Tapoleza, Szent György, 
kdt fivs között termékeny völgyek, a Balaton pártján,

, :l hegyek aljaiban kisebb nagyobb lapok, vétség, 
vagy legelők terülnek el.

A hvgvek tetőit sziklák koronázzák, sőt a mező- 
ségekeu önállóan is emelkednek csekély, de egészséges 
tániáló füvei buti ott s legelőül szolgáló kisebb nagyobb 
-zikla halmok: — Keszthely felé azonban már a hegy­
láncuk erdőséggel benőve vannak, valamint a tapolczai 
járásban Puszta-Dörögd, Haláp, Dörgicse hataraiban, 
igv Dabas pusztán szép erőteljes erdősegek találtatnak.

„Zahmegye“ tárcája.

A vidék egész hosszában a Balaton tó mellett 
feküdvén, a lakósság a halászat hasznait is élvezheti.

Nemcsak Zalamegyének, — hanem hazánknak is 
ezen a természet szépségeivel diszlő egyik legáldottabb. 
északról hegyláncok által védett, délről Somogy rónáira 
nyíló szellŐs, a Balaton tava tükrének visszfényével is 
éltetett szelíd égalju vidékét fentebb ismertetett, a sző 
lőto növényi életére kedvező fekvéssel és talaj viszo­
nyokkal biró hegyeivel a természet is szőlőtermelésre 
rendelte, s e vidéknek kiválóan értelmes népe ezt fel 
fogja, tudja, érzi, a szőlőművelést s bortermelést főfog­
lalkozásának tekinti, s ennek derekasan megfelelni tö 
rekedik. —

F vidék művelés alatt álló termő földjének igen 
nevezetes része szőlőiéivelés alá használtaink, és pedig 
nemcsak a hegyek emelkedettel)!) halmok, de mint­
hogy az ötvenes hatvanas években a bor e vidéken 
igen keresett, könnyen eladható cikk volt, mert Ausz­
triáim és Steievországba nagy kivitel történt, a vevők 
nagy árakat fizettek, s a szőllőmivelés — a többnyire 
kedvező időjárások folytán elért jó mennyiség és minő­
ség mellett bő jövedelmet nyújtott, — még az egyéb 
gazdasági termelésre használható alant fekvő szántó­
földek is — sok helyen szellővel iiltettettek be.

A szőlők aránylag csekély részben a nagy és kö­
zépbirtokosok tulajdonai, hanem legtöbhnyire paraszt 
kézen vannak, -— de vannak azok kezein is, kik nagy, 
közép- vagy parasztbirtoknak nem tulajdonosai, hanem 
földmives zsellérek, iparosok, vagy kereskedők, vagy 
egyéb foglalkozásnak s állásnak, mint lelkészek, tanítok 
stb., mert e vidéken általános a szőlőbirtok szerzési 
vágy, a szőlőmivelés iránti hajlam, és a hit, hogy a 
szőlőin Ívelés a mezőgazdaság egyéb mivelési ágainál 
jövedelmezőbb.

És ez a közel múltig a biztos értékesíthetés s jó 
árak mellett így is állott, — azért a közép és kisbirto­
kos által a főirányzat, a főgond és törekvés a szőlomi- 
velésre fordíttatott, — minek eredménye is lett. mert 
e vidéken a szőlőmivelés általában értelmesen, oksze­
rűen űzetik, s ez a nagy és közép birtokosok példája 
után az elvénült telepek kiirtása, a íöldtorgatás, kivá­
lóbb fajok ültetése, a gyom Iá lás gondosabb kezelésében 
stb. naponkint emelkedik.

Azonban a bortermény kereslete, ennélfogva an­
nak értékesithetése, ára, — a szol óbirtok jövedelme 
az utóbbi 5—6 év óta felette megcsökkert, minek oka 
a bornak külföldre kivitelét gátló vámokon kívül az 
Ausztriában, Steierben, de hazánk nagyobb varosaiban 
is létező, korlátlanul űzhető műbor gyártás és hamisítás 
terjedésében keresendő. — Az előbbi élénk kivitel 
megszűnő félben van, Ausztria és Steier részé re az

összevásárlás elmaradt, sőt még az úgynevezett Héneek 
is (Vasmegyének nyugoti részén, a Steijer határszélén, 
fekvő községeiknek német ajkú lakósai;, kik előbb 
az év minden szakában folyton hordták a jó árakon 
fizetett borokat — el-el maradoznak, s a jobb vétel 
most már főkép csak Badacson és Szent-György erős 
boraira szorítkozik.

Ezen és Zalamegye többi borvidékeire még in­
kább beállott forgalom csökkenést a zalamegyei gazda­
sági egyesület tapasztalván, a műbor gyártás beszünte­
tése vagy legalább természetes bor gyanánt elárusítha- 
tása, a borhamisítás fenyítése céljára törvény alkotása 
iránti intézkedések megtétele végett a nmgu kir. kor­
mánynál többszörösen kérvényezett, kérvényei pártolá­
sára a társegyesületeket is felkérte, mindeddig azonban 
kérvényezésének sikere nem lett.

Pedig ha a jelzett baj még nagyobb mérvben 
terjed, — e vidék, hol eddig általános anyagi jólét 
honolt, — de melynek kutforrását a szőlőmivelés ké­
pezte, mert a birtokosnak a jövedelmet, a munkásnak 
a keresetet, forgalmi életnek a tápot ez szolgáltatta, 
elszegényedik, tönkre megy.

A borterményt előbb nemcsak a távolabb vidék­
ről jött vevők, hanem a vidékben lakó kisebb nagyobb 
borkereskedők is nagyban vásárolták, különösen Keszt­
helyen s még inkább Tapolczán nagy borkereskedő • 
üzletek léteztek, úgy hogy e vidéken a bor ke rés ke «lés 
is élénk és kiterjedt volt. Az utóbbi 5—6 év alatt ez 
teljesen pang és ha a válság tovább tart, teljesen meg­
szűnik, miként már eddig is e megye közép vidékein 
Nagykanizsán több, Szenl-Gróthon, Zala-Égerszögen 
pedig minden létezett borkereskedési üzlet teljesen be 
szűri tettetett.

A szőlőmivelés mellett e vidéken a földmivelés is 
űzetik.

A mivelés alatt álló mezőgazdasági birtokokból 
három egyházi javadal mi, — két nagyobb hitbizományi 
erodálom, egy kisebb liitbizományi nagybirtok, több 
kiterjedt középbirtok, számos a kis és középbirtokod 
osztály között álló nemesek nemesi birtokai mintegy- 
40u „ százalékot elfoglalnak, a kisbirtok tehát 60ü „ ra 
tehető.

Nem elég kedvező arány, de tűrhető, tekintetbe 
véve, hogy alig van kisbirtokos, kinek szőllőbirtoka nem 
volna. —-

Mint mondatott, e Balatonmelléki vidéken a kis­
birtokosnál a szőlőművelésre iráuyíttatik ugyan a tő­
gond, — kivéve némely helyeket, mint Tapoleza, Le- 
senezv Istvánd, Lesencze-Tomaj, Vita, Balaton-Ederics 
stb., •— melyek a földmiv.dést is egyenlő gonddal 
folytatják — de azért az egész vidéken a földmivelés

A bűnbak.
— Beszély. —

(Folytatás).
Az első csárdást már befejezték; a táuc hevétől 

ült arcok ragyognak a boldogságtól. Egy-ket ud- 
ó forog a lányok körül; a többi csak távolból eped, 
v az asztaloknál múlat, amint azt a mai fiatalság
yobb része gyakorolja. rM ,

Bogodv Zoltán is kieresztette keserve fékét; szívja 
űrt. hiszen ennél jobb búfelejtő nines; így tanulta
n bátyámék tói. Nem is hederít a lányok felé; az
al közepéig nyomja könyökét. Hiába. nagy 
iség! Margit pedig némán ül anyja mellett,
nyörü fekete szemei szórakozottan tapadnak e^y 
alakra; a küzdő érzelmek édes borongása ul ked- 
arcán. Nem veszi észre azt a három egyént, k k 

ó szögletben halkan beszélgetve, néha futó pillantani

barátom - «61. Hámovy Ou«rtv m«rt 
voltak m-n, kell sokat magyarázom; a korul- 
»veket ismered; most láss magad_ Nezz jobbta 
rgit ott ül; a leírás után könnyen fölismerheted.
bi a te dolgod. — .Köszönöm; csak múlassatok; az eiedm }
jd megtudjátok. Isten veletek.

— Jól működjél!
— Bízd reám.

Oh! llát nem volt elég a kínból; "(S Jl( 
étetek; azt hiszitek, hogy nem tud már e kebel 
zni: hogy kihalt benne minden; puszta avf m 
isé. mi, arcom takar! ?... Gyáva 
ni tud elválni a rögtől, hogy kiemelkedjek a •
I! Vsillogó, üres báb, melynek csalt köntöse szánd. 
I' müven vagy te ember! Fölülsz arra a k s tore- 
■iv esolnakra, hogy átevezd az élet tengerei, szm

medbe ragyog annak fölsziue a kelő nap sugáriban ; s 
ennek hideg fényétől nem látsz a mélybe, hol az élet 
mérhetlen kincsei vannak fölhalmozva! Hiú, értéktelen 
vagy! A kincs csengése adja meg élted harmóniáját,
fényét, boldogságát!----------- De mit gyötrődöm én
most! Jerünk, kezdjük meg a munkát! . . . Minő sze­
mek, mily kedves arc! . . . Zárulj be szív, — neked 
most nem szabad érezni. — Nehéz harc vár rám, mely­
ben egyedül én leszek a vesztes. — Mindegy! . . . . 
Aludjál, szunnyadj csendesen. keblem beteg lakója, 
szívem! . . . En majd meglopom álmod, s ébredésed
csak-------Már ismét e tömkelegben vagyok! Eh!
előre szív; vagy győzesz, vagy megszakadsz!

Az étterem egyik szöglet asztalánál javában fogy 
a bor! Hja, nem megy ez sem máskor így!

A búbánat szívet rágó tirgefi;
Borral lehet, borral kell kiönteni!

Persze Zoltán in praxi tudja ezt; mit gondol ő 
az éhenkórász poéta fűzfasípolásával. Járt ugyan az 
iskolába is; de ha nem jön az a tudomány oly ké­
nyelemmel, mint az örökség!! —

Hámory Guszti azonban gondoskodik róla, hogy 
ne unja magát. Jóbarátok; kevés a titok ; jó a nyelve, 
majd csak kivesz belőle valamit,

— Zoli pajtás, hogy lehet ennyi szép lány mellett 
Így elvonúlni ?! —- kígyói nyelv, éles, talál is.

—- Ne gondolj te én velem, ha oly sok van, mi­
ért vagy itt!

— No, no! Nem vagy már te gyermek; a rósz 
nyelvek megítélnek; jöjj be te is; legalább nézz körül; 
aztán sokkal férfiasabb, ha erőt véve magadon, túl
teszed magad a világ telhetetlen kivánesigán,------jaj,
csak be tudnám csalni!

— Te félre értesz; jer inkább, igyál te is.
— Azt csak te mondod, hogy nem bánt semmi; 

de aki nem vak, mást lát. Csúnya szerepet játszol 
barátom. Anyád nem enged semmi áron; te meg a 
leányt nem engeded másnak semmi áron. Szegény Mar-

giték kényelmetlen helyzetben vannak. Ok szeretnének 
téged: de utoljára fölébred bennük is az önérzet, s e 
gyáva ingadozást illegvetőleg nézik le. Te Margitot 
visszatartod; pedig a leány ideje gyorsabban múlik, 
mint a mienk; te emészted magad, — ha ugyan nem 
külszin csak e viseleted, mert nyoma sincs rajtad a 
valódi bánkódásnak. Barátom ez férfiatlan eljárás.

— Mit. én vagyok a bűnös! én nem szeretem 
Margitot! ?

— Ha szeretnéd, már tied lenne. Ónálló ember 
vagy; de ugy-e, jobb volna egy nagy, fényes család 
leánya, mint ez a semmi! Szegény fiú ! Ügy látom, te 
is anyád eszén gondolkozol.

— Guszti, ha ilyeneket beszélsz, távozom.
— Az őszinte szó, látom, nem tetszik. Jer csak, 

nézz be az ajtón; napod hanyatlik.
— Eh! mit nézzek én ott! — — de azért nem 

állott ellent Dezsőnek, ki, miután karját a Zoltánéba 
fűzte, a táncterein ajtója félé közeledett.

A keringenek vége volt. A táncosok közül néhány 
vidám beszélgetés között járta körül a termet a leányok­
kal. Utánuk Ujtalussy Dezső vezette karján Margitot, 
élénken beszélve valamit, ami Margit figyelmét annyira 
leköté, hogy nem vette észre a körűié történőket. — 
Valami különös, eddig nem érzett, de még csak sejte­
lemben élő hang érinté lelkét; érzé, hogy hatalmas 
erővé nő e sejtelem, s veszélylyel fenyegeti szivének 
eddig egyetlen kincsét. Idegen, ragyogó világot tárt 
fül e bűvös nyelv előtte, melyben nem az alacsony 
mindennapiasság, a földhöz kötött rab szellem ügyetlen 
vergődése untat. — Egy magasabb harmónia rezg«'1 át 
lelkét: az olvadó hangok lágy melódiája; a tisztult, 
magas eszmék, s a játszi tréfák kedvesen hullámzó, 
változó tarkasága egy sokkal vonzóbb, kincsdúsabb 
világba vezették lelkét.

A veszély nőtt; érezte ezt Margit; s mig e hatás 
alatt tűnődött, önkénytelenül pillantott Dezsőre, ki e 
meleg pillantásban győzelmét és kárhozatát látta.

"jelen számunkhoz fél iv melléklet van csatolva.



is sikeresen űzetik, mert habár a termő réteg általán j 
sekély, a told vegyiilete legtöbb helyen jó, az Őszi ga- j 
bona jó minőségben terem, a föld köves voltánál, a 
vidék meleg légköri viszonyainál, a termő réteg csekély 
voltánál fogva azonban a tavaszi vsak gyakoribb esőzé­
sek mellett díszük.

A kisbirtokos éppon nőm folytat valamely váltó 
rendszert, valamint községenkint sincs megállapítva 
valamely vetés forgó p. o. három nyomásos forgó, 
mely a tagosítás megtörténtéig több helyen, mint például 
Tapoleza mezőváros tágas határában folytattatok, hanem 
mindenki egészen szabad gazdálkodást űz. — főiránya 
lévén, saját házi szükséglett' ellátására termelni, eladásra 
nem igen számít, mert a készpénz kiadási szükségletek j 
fedezésére a jövedelmet a .szőlőtermésnek kell megadni.

A kisbirtokos rendszeres váltó gazdaságot nem is 
folytathat, mert ehhez szükséges marha állományt nem 
tarthat, mert az előbb jelzett talaj es egalj viszonyok­
nál fogva a takarmány termelés bizonytalan, a szalma 
termés is ugyanazon okoknál fogva kévés, de meg 
mert a trágya a szőlomivelésre, kukorieza alá elhasz- 
náltatik.

A marha állomány azért a kisbirtokosnál csekély, 
mert a marha nyári kitartása is gonddal jár, minthogy 
a legelők többnyire köves, sziklás, kopár területek, 
sziklás begyek, a Balatonnak nádasos partjai, vagy 
sívár homokkal hátrahagyott apadásai, ezért a mailia- 
tenvésztés csak is s alig a szükséglet ellátására szorít 
kozik. Ily közlegelők a volt úrbéres községek mind­
egyikében, de sőt nemes községek (közbii tokossag) 
némelyikében is léteznek, s ezeknek fenntartása itt 
életszükség, mert a marha valahogy csak elteng íajta, 
mig ily legelők nélkül egészen istállón tartani ki a 
jószágot teljesen lehetetlen lenne.

Tulajdonképpeni szarvasmarha vagy lótenyésztés
e vidéken egyáltalán nem fizetik.

A nép e vidéken a múlt század végén betelepített 
6—-7 község kivételével, — de a melyek német ajkú 
lakóinak fértiai már a hatvanas évek előtt is magy'a 
rosodtak, I860, óta pedig az ifjú nemzedék egészen 
megmagyarosodott — tiszta magyar s legnagyobb rész­
ben helvét, s ágostai hitvallású, felvilágosodott, értelmes 
lévén, habár fajunk keleti nemzeti sajátságánál fogva a 
kényelmet szereti is, s a dologban magát meg nem 
erőlteti, még is különösen sajat maga részére tőkép a 
szőlőt, mely oly tiszta, mint a virágos kert, hogy gyö­
nyörűség nézni az érett szőlő fürtökkel — melyeknél 
szebbet rajzolni sem lehet — dúsan megrakott tőkéket, 
de földjét is jól mixeli. Kézi szerszámait a helyi köves 
viszonyokhoz alkalmazva helyesen választotta, álta­
lában vaseke s a töldmivelésére ökrök — vagy a helyi 
viszonyok szerint — ha fuvarozásra is nyílik tér, vágj 
a legelő s rét éppen nem szarvasmarhanak x’alo fu\ et 
terem, lovak használtatnak.

E vidéken a kisbirtokos x agyoni viszonyai is tőkép 
a szőlőbirtoklás, nem pedig a mezőgazdasági birtok vi­
szonyoktól függnek; ezért is a mezőgazdasági birtok­
mozgalom itt kevésbbé lényeges és döntő körülmenj a 
kisbirtokos lét érdekére, mint ott, ahol a mezőgazdasági 
birtok a megélhetés egyedüli alapja, ennélfogva azon 
kérdés sem oly lényeges, hogy a mezőgazdasági paraszt­
birtok elaprózása minő mértékben halad ?

Ezt igazolja azon körülmény, hogy Zala megyenek 
e vidékén létezett az 1848. év előtti korszakban a leg- 
számosb nemesség és nemesi kisbirtok, a melynek el- 
aprózását semmi tiltó törvény nem korlátolta. Történtek 
is osztályok, birtok feldarabolások, elaprózások belsősé­
gekre úgy mint mezőgazdasági birtokokra, még is 
Balaton mellékének ezen nemes községei, mint Köves 
kál, Kovágó-Őrs, s a nem tiszta nemesi — liánéin köz-

Épen az étterem ajtaja előtt haladtak el. Margit 
gyöngén megrázkódott s gyorsító lépteit. Ez azonban 
nem kerülte ki Dezső ügyeimet; az étterein ajtajúban 
látta Zoltánt, ki durcás, neheztelő arccal nézett feléjük.

— Tehát annyira szeretil ... s ez a tuskó nem 
veszi föl ezt a szép virágot! Szerencsés halandók . tét­
lenségben, fénytelenül futjátok meg tunya élteteket: a 
küzdés cseppjei nem vegyültek falatjaitokba csak a 
jólét zsírjában fürüdtük; nem érdemlítek a férfi nevet!
S ti, ti dobtok el ily virágot! Nem érdemlítek az éle­
tet, a napfényt, mely fejetekre árad!

— Miről gondolkozik ön Ujfalussy — kérdé hir­
telen, mintegy magához térve Margit, - ugv tesz, 
mint aki előtt valami régi emlék merül föl.

— Bocsánat nagysád — szabadkozék hirtelen De- 
290 — igaz, egy régi emlék, melynek hatása alól uagy- 
sád kedves hangja szabadított föl. Szabad tudnom an­
nak a szerencsés embernek a nevét, — enyelgett tovább 
Dezső, másra akarván fordítani Margit figyelmét - 
szabad tudnom a nevét, a kivel foglalkozott a következő 
négyesre ?

— Bogodynak Ígértem az első négyest; de bizo­
nyosat nem mondhatok — —

— Bocsásson meg, -— szólt Dezső, —- ne vegye 
szerénytelenségnek, ha e bizonytalanság esetében számot
tartanék az első négyesre.

— Igen kérem . . . majd ... de — Margit léiké­
ben a küzdelem még nem csillapult le; az a szemre­
hányó pillantás még erős nyomot hagyott lelkében. 
félt Zoltán neheztelésétől. A zavar ott ült arcan, s 
kt-zdé fesztelenül érezni magát, midőn keresztbe tette 
a cigány a vonót s rázendíté a négyes beharangozóját. 
Dezső helyére vezette Margitét, s távozott a tánc te­
remből. — .

A párok fölállottak; csak két leány ült meg he­
lyén. A zenekar már készen állott; a rendezők kétség- 
beesetten futkostak táncosokért. A legnagyobb zavar 
közepeit a terem átellenes ajtóban Két ifjú jelent meg : 
Zoltán és Dezső, s közeledtek a leányokhoz. A két ifjú 
tekintete pillanatra találkozott. Zoltán hévvel közeledett 
Zalay Erzsiké felé; Margit pedig Dezsőnek nyujtá 
karját.

— Vigyázz — szólt egy suttogó hang Dezső mö­
gött— nem csak egygyel kell számolnod ! (Folyt, köv.)

birtokossági községeknek, mint Díszei, Guláes, Káptalan- 
Tóti, Balaton-Füred, Ns.-Pécsel stb. nemesei vagyonos 
emberek voltak, jó létnek örvendettek, mert a mező- 
gazdasági birtok hiányát kipótolta a szőlőbirtok jöve­
delme. — .

Ez áll a volt úrbéres birtokos osztályra is, mióta 
t. i. a telek eldarabolását tiltó törvény megsziintette- 
tett, hogv ugyan is a telek elaprózása magában véve 
mint ily művelet közgazdasági tekintetből e vidéken 
nem tekinthető alapos aggályt támasztható oly körül­
ménynek , a mely miatt törvényhozási uj érdemleges 
intézkedésekre volna szükség, mert e vidéken a volt 
úrbéres és kis-nemesi birtokok elaprózása az általános 
helyzetet egyáltalán nem alterálja, — s mindezen elő­
adott körülmények között és tényezők életerős műkö­
dése mellett Zalamegye Balaton mellékén a kis vagy 
parasztbirtokos — értelmes gazdálkodás, takarékos élet­
mód, szorgalmas munkásság mellett saját gazdasága 
után megélhet.

Bizonyítja ezt maga az élet; mert Balaton melle­
kén a kis paraszt birtokos is állásához illően él, jól 
táplálkozik, jó bort iszik, tisztességesen — egy két volt 
úrbéres az értelmiségben hátrább álló katholikus köz­
séget kivéve — majdnem mind posztóban, a nőnem 
gyári szövetben jár, sőt vaunak községek, mint p. o. 
Köveskál, Kővágó-Urs, s különösen Balaton-Füred, hol 
a kisbirtokos, — nemes és nem nemes — nők nem 
helyeselhető fényűzést folytatnak, még selyemben is 
járnak. —

Mindemellett e vidék lakói az adókat s egyéb 
közterheket — s legnagyobb részben protestánsok lévén, 
az őket még különösen is s eléggé sújtó hitfelekezeti 
terheiket — habár mint mindenki a jelen körülmények 
között a súlyos állami terhek mellett nehezen és önma­
gától egyéb élet kényelmek megvonásával — de habár 
gyakran a hátralékosok sorában, még is megfizeti, úgy 
hogv a közterhek miatt az ingatlanok kényszer eladásai 
ritkán fordulnak elő, valamint ritkábbak a magán adós­
ságok miatti kényszer eladások is.

A szabad kézbőli vagy is önkénytes eladása pedig 
különösen a mezőgazdasági birtokoknak még kevesebb, 
— hanem az inkább előfordul a szőlőbirtokra.

Ez sem annyira kényszer folytán, mint a szőlőmi- 
velés iránt e vidéken divó fentebb jelzett előszeretetből 
történik. Egyik megvesz egy elhanyagolt szőlőt, hogy 
azt egész szeuvedélylyel virágzó állapotba hozza, — 
másik megvesz egy rendezett állapotban levőt, az azon­
nal élvezhető bő jövödelem reményeben, — harma­
dik elad egy két kisebb részletet, hogy egy nagyobb 
területet vegyen, — a negyedik megveszi a szomszédét 
jó pénzen. — ez vesz egy nagyobbat, mert eladott a 
magáéból jó pénzen egy darabot stb.

A birtok változások legnagyobb részben öröklések 
folytán állanak elő — és pedig a törvényes örökösödés 
viliién. Ritkább eset az, hogy az örökhagyó végrende­
letet tegyen, — de még ritkább eset az, hogy az örök­
hagyó telkét, vagy összes ingatlanait egy fiának, leá­
nyának vagy vőjének hagyja, a többit pedig készpénz­
ben rendelje kielégíttetni, — valamint a legritkább s 
évek hosszú során át alig előforduló eset az, hogy az 
osztály részeknek készpénzben kielégítése végett vnala 
melyik érdekelt örökös által az ingatlanok elárverezése 
kérelmeztessék, s elrendelni kellessen; — oly intézkedést, 
hogy az örökhagyó kisbirtokos összes kisbirtokát örö­
kösei közül tulajdonilag csak egy kapta meg, a többi 
pedig becsű szerint készpénzben elégíttessék ki, meg 
magok a szemben álló perlekedő örökösök is oly mél­
tatlannak tekintenék, mely jogérzetüket mélyen sértené, 
azért ily végrendelkezés — mert minden szülő a gyer­
mekei iránt a természettörvényén alapuló egyenlő sze­
retettel, a természeti igazsággal ellenkezőnek tartja — 
alig fordul elő.

Nem is szükséges ily intézkedés különösen e vi­
déken — hol, mint mondatott, mindenki bir szőlőbirto­
kot, s az ingatlanok fölötti egyenlő osztály szőlőbirtok­
kal kiegyenlíttethetik.

Természetes, hogy mint mindenütt, e vidéken is 
van elég olyan ember, a kinek nincs annyi birtoka,

, hogy annak jövedelméből megélhessen, hanem kénytelen 
mint munkás foglalkozni, hogy maga és családja ten- 
tartására a szükségeseket megkeresse. Ezt el is érheti, 
mert e szőlős vidéken a szőlőmivelés, továbbá a nagy- 

i és közép birtokokon folyton előforduló munka sok 
munkás kezet igényel, és a munkás napszámbére elég 
nagy. mert az év szakához s a munka minőségéhez 

I képest 40—60 krajcár, sőt sürgős dolog idején, külö­
nösen Badacson és Szent-György hegyeken, 80 krra, a 
kaszás napszám 1 írtra is felemelkedik. Ezért azon az 
előbbi időkben fennállt szokás, illetőleg pedig életszük 
ség, hogy e vidékről a munkások Somogy megyébe 
jártak tömegesen kepés aratókként uradalmaknál, s 
nagyobb birtokosoknál munkát vállalni, — mindinkább 
csökken és megszűnés felé közeleg.

A birtok rendezések alkalmával a volt úrbéres 
községek ott, hol fájészati haszonvételt élveztek — a 
törvény rendelkezése szerint megfelelő erdőt kaptak, — 
de legnagyobb részben ezek már nem erdők, s helyü- 

i két csak elvénült csonka fák jelzik. Ez áll a közbir­
tokosságok erdeiről is, s csak is az uradalmaknak, 
nagyobb birtokok tulajdonosainak vannak rendesen 
kezelt erdeik, — akiknél azonban a fa ára felette magas, 
a fuvar pedig még drágábbá teszi, azért e vidéken már 
is érezhető a fa hiány, jövőben pedig még inkább érez­
hető leend a fa szükséglet, -- azért az erdőtörvénynek 
szigorú végrehajtása e vidékre különösen kívánatos. —

II. a)
Zalamegyének azon vidékéhez, mely a jelen is­

mertetés céljából fentebb közép vidéknek neveztetett, 
a megyének legnagyobb része t. i. a keszthelyi járásnak 
a Balaton mellékhez nem tartozó része, a sümegi, pacsai, 
nagy-kanizsai, letenyei, alsó-lendvai, novai, zala-egerszegi 
közigazgatási járások sorozhatók, s a megye összes te­
rületének ' részét foglalja el.

Ezen majd hetven Q mérfbldnyi területen a föld­
rajzi helyzet — a felső és utána következő talaj réteg

igen változó és eltérő. A keszthelyi /áros ezen rész* 
hullámzó, köves, nagyobb része agyagos, részben homo 
k(ie egv része mészköves, — részint homok, részmi 
kő altalajjal, - egy részben túrta Sümegi janis egy 
része köves, egv része homok, kisebb részben agyagos, 
nagy része sik föld, altalaja legnagyobb részben kavicsos, 
lapjainak nagyrésze vizenyős. Pacsat járás hullámzó 
sárga agyagos talaj, egy részének altalaja vizathatlan 
ao-yag csekélv részben homok. Nagy-kanizsai jams leg-agyiiii, ----- -■
nagyobb részben hullámzó, részben sárga agyag 
vészben homok fel- és altalajjal, egy részben turfa. Le­
tenyei járás egy része síkság, más részé hullámos. A 
feltalaj nagyobb része vizáthatlan agyag csekély termő 
réteggel; egy részben sovány homok talaj. Also-lendvm 
járás*részben fensik, részben hullámos; feltalaja vizát 
háti an agyag, — altalaja gerencsér agyag csekély termo 

. réteggel, — lapjain vizárnak kiteve. Novai janis, hul- 
I lámos agyagos föld. altalaja nagyobb részben vizáthat 
! lan agyag csekély termő réteggel; nagyobb része a 

hegyekből összefolyó vizrohamok vizöntéseinek kitéve. 
Zala-egerszegi járás nagyobb része agyagos, csekély ré­
szé homokos, némely része kavicsos, egy részének aha 
laja vizáthatlan agyag, csekély részének homok, egy 
részének alrétege kavicsos.

E nagy területen több északról délnek húzódó, 
szelíd magaslat« hegyláncok emelkednek, melyek majd 
mindannyian, mint jó bortermő szőlőhegyek mixelteinek: 
ilyenek: a Osab Rendek sümegi, a Szőllős \ indornya- 
fok páhoki. — a Huszonya Kustyán Szent-györgvi, — 
az Aranyod Osáford Zala-Koppány Zala Apáti; — 
Rakod Ollár Istvánd Nemes-Apáti Menyei Csacsi.

De vannak ezekből kiágazó kisebb nagyobb lan 
eolatot képező hegyek is, mint a Rada, Szabari, Kere- 
cseny, Gelsei, Hahót, Berzenczei, X.-Egerszeg határában 
a kiválóan kedves zamatu asztali bort termő Jánka: és 
e közép vidéken legjelesebb bort termő, önmagában 
álló Pogány vár.

Ezen parallel irányú hegyek között szelíd lejtőű, 
dús növényzetű tágas völgyek terülnek el, mint a X in 
donna szántói, keszthelyi, — az Alsó-Zalavölgy Szent 
Gróthtól a Zala folyónak a Balatonba omlásáig le Fe­
nékig; a Foglár és Kanizsa völgy: — a Széviz völgy, 
a Közép Zala völgy Zalabértől Zala-Égerszögig, - a 
X áliczka völgy Zala-Egerszegtől Pusztamagyamdig. — 
Továbbá termékeny völgye e megyének a Felső Zala 
völgy Zala-Egerszegtől Zala-Lüvőig.

A Felső-Zalavölgyön és Váliczka völgyön túl uiás 
alakulást nyert már a terület. Itt kezdődik a Göcsej. 
A föld felülete szabálytalanul kisebb nagyobb sűrűn 
hullámozó hegyekkel, dombokkal van födve, éppen ezért 
szabályos lejtőű tágasb völgyek nem képződvén, a he­
gyekben összegyülekező viz sebes rohanásával a begy 
lejtőkön árkokat mos, a keskeny völgyekben hirtelen 
összetorlódva a legjobb termő földeket, réteket, le­
gelőket beiszapolja, a nép a patakok szabályozására, a 
vizroham árkok megkötésére pénzerővel nem bírván, 
mindig több és több lesz a vízmosás, a xizhordta és 
beiszapolt terület, melyet azután felvet a venyü, és 
tüske, — napról napra kevesebb lesz a művelés alatti 
föld, s növekedik Göcsejben az elszegényedés.

A gazdasági egyesület ezek által indíttatva ismé­
telve megkérte a megyei törvényhatóságot, miszerint 
alkosson szabályrendeletet, vidékenkiut faiskolák felállí­
tása s gondos kezelése iránt, a hóimét a községek a 
vizárkok, vízmosások, a kopár legelők és sivár hegy­
oldalak befásítására, a vizroham árkok beültetésére 
szükséges csemetékkel elláttassanak.

Göcsejen túl e vidéknek nyugotfelé vonuló részén 
a hullámos terep fensikra emelkedik, — de a feltalaj 
vegyület kevésbbé jó, — nagyrészbeu vizáthatlan agyag, 
s csak tovább, midőn a fensik észak nyugotuak Bella- 
tincz felé a Lendva folyóra és délnyugotnak a Mura 
folyóra leszáll, található termékenyebb talaj, jó vegyü- 
letü föld s buja növésű rétség.

E 70 Q mérföldnyi területből hat egyházi java- 
dalmi — négy nagy hitbizományi uradalom, hat magán 
uradalom, több nagy- és számtalan közép birtok neve 
zetes mennyiséget elfoglal ugyan, de tekintve, hogy az 
uradalmi birtokokban nagy erdőségek is foglaltatnak, e 
70 í } mérföldön műxelés alatt allo területnek zömét — 
legnagyobb részét a parasztbirtok foglalja el.

Ugyan ez s még inkább áll a szőlőhegyekről is, — 
melyek általában majd mind paraszt kézen vannak

Közlegelője minden úrbéres községnek van, melyet 
az úrbéres kisbirtokosok közös pásztor által őrzött 
marba csordáikkal közösen legeltetnek és használnak.

Zalának e vidékén 1848-ig általában sok és nagy- 
erdőségek léteztek, s az úrbéres községek a birtok 
rendezésekkor erdő illetőségekkel jól elláttattak s habár 
a községi erdők a hatvanas években a felette elhanya­
golt közhatósági felügyelet hiánya miatt nagyon puszta 
lásnak indultak is, a legtöbb község erdejének még 
található annyi maradványa, hogy gondos kezelés s 
takarékos kímélés mellett az erdők jövője biztosítható 
lehessen.

Göcsejt és az alsó-lendvai járási fentebb említett 
fensikot, mint e vidéknek alosztályát egyelőre figyelmen 
kivül hagyva, — az előadottakból láthatni, hogy v 
vidéken a parasztbirtokos elég kedvező viszonyok közé 
lett a sors által helyezve, mert termékeny földet, bő 
termő rétet, tágas legelőket, fajészatára elégséges erdőt 
kapott a jobbágyi viszony megszűntekor s illetőleg 
a birtok rendezésekkor, a rendialkotmáuynak az 1848-ki 
törvényeket alkotott nagylelkű törvényhozóitól tulajdo 
nilag — ingyen, — ezen felül még majd minden község 
határában létező szőlőhegyek is paraszt kézen voltak.

résén
tágas ...B----  ---- .................. .............  ~~ -------- ,
a marhának majd mindenkor jó ára és nagy kelendő­
sége volt és van. — a hetvenes évek végéig a bor 
termény jól volt értékesíthető, a közterhek is csak az 
utóbbi 10—15 ér óta emelkedtek ily súlyossá, az ötve­
nes hatvanas években könnyen elviselhetők voltak.
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Tekintetes szerkesztő ur !
Hitvymasv Gyula f. é. ápril hó 25-én megjelent „Zalamegye“ |
11Vf nyilttér rovatában, általam az előbbi, vagy is a f. é. és ,

!' i.K.Ui számban tett kötelességszervi nyilatkozatomra vonatko- 
!a<r kívánt szóllani. s ezzel részéről az ügyet befejezettnek nyil- 

; . önliitten. mintegy a játszmát ezzel megnyertnek tekinté.
, - itatérről győzelem ittasan tér meg, oda mondván a 20673 sz. u.
1805. TI-oa fokú, iparhatósági határozatot.

Kn azonban, miként megírtam, azt ez úttal is ismétlem, hogy j 
jgjs t, évi XVII. t. e. félremagyarázása folytán elnyert, de 

' esetre érvénytelen felruházásába“ ragaszkodik ; mert én j
...u ,ól tudom, hogy ezen törvény 22. §-a azt mondja, hogy: \ 
~/liK. kik a jelen törvény hatályba lépte előtt a 10. §-nbau fel­

iparágak valamelyikét űzik. (mint ő az idézett 10 §. g) |
'uI alattit >. azt ezentúl is külön engedély nélkül folytathatják“

_ hanem mit gondol Hagyuiásy Gyula magában. mikor ezt
;..’m tclülvtesen tekinti be? ugye bár azt gondolja : hogy hisz 

ezzel elvégeztem mindent, mit elvégezni akartam, s célt ér- 
‘ En pedig a mondó vagyok, hogy éppen semmit sem végzett 

kitűzött célja kiviteléhez, hogy t. i. ily módon az építőmesteri 
!oin,t megszerezze : hírlapi cikkezéssel pedig éppen úgy járt, mint 
t Dvar o-ravesztő • belerepült a gyertya lángjába és eddig a sötét- 
u, a röpködő szárnyáéskáit leperzselte,

\ -zentesitett törvényt megtartanunk s tiszteletben tartanunk 
. ií. a lent idézett törvény sem tűr kivételt s mi is meghajolunk 
■.;tt,- azokat, a kik jelen törvény hatályba lépte előtt az erin- 

• •;! iparágak valamelyikét űztek a törvény értelmében, azok azt. 
ntul I- külön engedély nélkül folytathatják, igen is respectál- 

v ak azt kérdjük : á törvény azokat is érti-e ezalatt, a kik 
„italaiull. kontárkodva, betolakodva, csempész módra üz- 

’ . I ipart, mint Hagyuiásy Gyula is i Oh nem, a törvény csak 
,'ívnak adta meg az itt említett kedvezményt, a kik azt ezen

.Jetbe lépte előtt is jogos alapon gyakorolták és legalább 
Vili. t. c. alapján iparosengedélyt szereztek ; Hagy- 

,.v Gyula pedig semmi jogo» indokot felhozni, sem a most em- 
Xrt t. . értelm'ébeni iparengedélyt felmutatni nem képes, mellyel 

-ihatna a .jelen törvény életbe lépte előtti (izéiméinek jogos-
- Mt; nem ki pv- tehát előállítani azon elfogadható törvényes 
„Alapot,, mely neki ezen kedvezményt a 11-od fokú iparhatóság-

. : ., rts határozatot joggal indokoltnak mondani tudná-,
Sajnosán kellett e múlt számú lapban arról meggyőződnöm, 

v . n 20673. sz. n. i. 1885. határozatot Hagyuiásy Gyula, kit 
. . ti--/■ ti ipartársulat jelentett fel a jogtalan tizeiméiért s a

-t megkapta és mi. az építészeti ipartársulat, ezt, csak lapok 
r u, tudhatjuk meg, ezzel azonban nem vágta útját annak, hogy 

I Gyula állítólagos műépítészt kontár tizeiméiben megne
ekei ük, mint kik igen jól tudjuk, hogy neki semmiféle absolu- 
. rí untja, diplomája, vagy mint fentebb említőm, iparengedelye 

; vs hogy a nagy érdemű közönség még inkább megtudhassa,
pay rövid esetet kelt leírnom : u, i.

1-84. évi XVII. t. c. értelmében, az én elnökletem alatt 
• -úte-zeti ipartársulat 1885. évben megalakult, tagja és alel- 

!,ut Hagymásy Gyula is; a társulati gyűlés elhatározta s 
,;n,tt'ii tagnak kötelességévé tette, hogy mester levelét bemutassa*, 

matatta azt minden egyes társulati tag. csak Hagymasy 
Gyula maradt el vele . - később engem kert meg, hogy szeine- 

- mennék hozzá az ő okmányát megtek.uteni, hajoltam kere^
7 ; .i mentem hozzá, de Hagymásy Gyula iskolai bizonyítványnál
, v bet felmutatni képes nem volt s így a társulat tagja lenni
,i,-g í.- -ziiiií. — E szerint tehát;

\ u Hagymásy Gyulának iskola bizonyítványa, de az sem 
- olyan, hogy ő magát a művészet legfelsőbb képesítési

i. at azon’magaslatára emelje egy italán, me'.ylyel ő tisztesseges 
-forgalmas tanulás által képzett mesterek mestere, a tudoma- 

. k * adománya fölé — mint ő magát kikiáltja : „műépítész ; ai- 
: t h „képzőművész“ s tudja Isten mi nem lehet — emelje.

: rönk csak le a magasból ide le s itt a valódi embere 
k-zdjük a dolgor s itt szerezzük meg a gyakorlati eleiben 

_n, a mit tudni kell s azzal gyarapítsák azt a 3—4. évi theoriai 
ni.iga.-latot .5 az után röpüljünk magasra a képző művészét isten- 
stov hegyére és csak az után hagyjuk elazt a kaptalát, a mit tu­

baképpen legjobban megilletünk. ,
lg. u zép, ha valaki túl teszi magát, hiv&tottságánul lógva 

r.-deti egyszerűségén, de akkor legyen „lámrész" és ne „szédelgő . 
nit-rt xi ilyen e nber hamar lefutja pályáját s visszaesik oda, a 
hol kezdte.

De térjünk a tárgyhoz :
Hagvmásy Gyula az állítólagos műépítész (mert a tek megyei 

I]un .-piíeszeti hivatal igen helyesen nevezte őt így) uein érte be 
zzál hogy >> csak terveket készítsen, hanem mindjárt az epitke- 

■ eket 1>‘ vitte saját felelősségére nem csak jogtalanul de ada-
- „kai lúgjuk kiderítenni, mily hiányosan és szakértelmetlenul, 
mely adatokból fogja látni majd a nagy erdemu közönség azt, 
hogy Hagymásy Gyula vajmi keveset ért ahhoz a kaptámhoz, a

i* Ivet kezébe vett s eaeii adatokban mint tükörbe tekintve ön- 
na gát meglátja lefestve Hagymásy Gyula s betogja látni azt, a 
uit mi a közlött cikkünkben felhoztunk, hogy csak ugyan az is­

kolák bevégezte után kell vizsgát tennünk, hogy lehessünk „epi- 
; ’.mester vagy akár más. Most" azonban csupa kíméletből az érin­
tett adatokat nem közöljük. , .

Vegyen magának Ha ymásy Gyula egy kis időt és olvassa 
mev uG-yan azt a lapot, melyben ö is beszélgetett, ott mesrtoopt 
.eliíi Németh Elek városi főjegyző ur aláírásával azon cikket, s 
azt u pontot is, a mi ő ren is vonatkozik, s meg log győző ni 
óról. hogy nekünk igazunk van s arról is, hogy mi e térén nem,
>ak is ó. Hagymásy Gyula a „szakértelmetlen“ — mint ezt cikk­

eiben mi rólunk irta. Végre : , . ,
Vegyi tudomásul, hogy ezen 20673 sz. jogtalanul elnyert 

iparhatóság! határozat ellen a törvényes idő aáatt jogoivo» a a 
lógunk élni, s elfogunk a jogos téren mindent követni s kiderít­
sük azt, hogy Hagymásy Gyula az 1884. évi XVII. t e. elet} 
lepte előtt, és az óta is jogtalanul kontárkodott s kontarkodik, es 

nem egyéb, mint „állítólagos műépítész“ és az elnyert, reá vo­
natkozó iparhatóság! határozat részére a vélt építőmesteri jogot 
meg nem állapíthatja.

Teljes tisztelettel maradván 
Zala-Egerszegen 1886. április hó 27-én.

Simmer József
ácsmester,

mint az ipartársulat elnöke.

Tekintetes szerkesztőség!
„Zalamegye“ című lap folyó évi April )8;kl já­

rnának ny ilttér rovatában Szirmai előbb Steinbek Béla, 
ki 50 krajcáros magyarosított Szirmai nevet a hivatko­
zott nyilatkozat tanúsítása szerint jogtalanul y-al irta 
alá, mintha származott volna a valódi Szirmay család­
ból ; nyilatkozatára magam részéről ez úttal csupán 
annyit tartok szükségesnek válaszolni: miszerint ezen 
ügyre vonatkozó nyilatkozatomat nevezett Szirmai előbb 
Steinbek Béla alsó-lendvai lakós járásbíróság! aljegyző 
ellen a zala egerszegi kir. törvényszék mint buntenyito 
bírósághoz beadott bünfeljelentési ügyemben hozandó 
bírósági Ítéletnek közzétételi idejére tartom fenn, va * 
mint ezen Ítéletnek nyilvánosságra leendő hozatala után 
kérem a t. közönséget, ez ügyben ítéletet mondani.

Alsó-Lendván 1886. ápril 20.
Kovács János

ügyvéd.
.1 V „vilatkozat eleje a múlt számból tévedésből kimaradván 

azt pótlandók! jelen számunkban egéss terjedelmében, amiiű
heküldetett, közöljük _______ ____ ________—

Tekintetes szerkesztő úr!
Aluli,ónnál folyó évi ápril 28-án helyben tulajdon 

házánál Imtelia elárusító, alkalmával egy 
egyén egy városi rendőrrel megielent butelia MZitára^ 
a hol éppen dugaszolással voltain eltuglalva es ott meg

be nem dugaszok 4 buteliás üveget borral együtt elko­
boztak és egyúttal csapos hordókat keresgélve a hordók 
közt kotonoztak, de hibát nem találtak s távoztak* ké­
sőbb a buteliákat vissza adták. Sajnos, hogy mikor a 
polgárok a közterhek viselésében úgy is nyakig ter­
helve vannak, hozzá ily mihaszna emberek által vagyo­
núkban insultáltatnak. De még más körülmény is lehet, 
példa erre a „Budapesti Hiriapu múltkori egyik számá­
ban olvasott eset, hogy a József városban egy ilyen 
ismeretlen cilindere» detectiv két álruhában öltözött rend­
őrrel 1 íázmotozás céljából néhány szerény házi népet 
ily módon kirabolt, tessék a legále bérlő uraknak sze­
mélyesen megjelenni, a kiket ismerve mindig szívesen 
látok s egyúttal boraim megvételére is velem alkuba 
bocsátkozhatnak, de ily ismeretlen egyéneket ne kül 
dözgessennek a polgárok nyakára.

Sipos Boldizsár
z.-egerszegi lakos birtokos.

• "K"rovat alatt közlőitekért felelősséget nem vállal a Szerb

Felelős szerkesztő s kiadó-tulajdonos:
UDVARDV IGNÁC.

Miután több Ízben tapasztaltuk, hogy vi- _ 
dékünkön újból keletkezett, s a lényegben igen 
eltérő „savanyu vizek“ legjobb hírnek örvendő

Vesz p í* é ni
készít házi-, szállodai- és tüzérségi

távírókat,
telephonokat.

Rablás- es betörés ellen biztosító
jelző- és lármakésziilékeket.

Bővebb értesítést nyerhet»! Breisach Sámuel 
könyvkereskedésében Zala-Btjerszegen.

HIRDETMÉNY.
Van szerencsém a n. é. közönség tudomá­

sára hozni, hogy hatóságilag engedélyezett, újon­
nan és dúsan berendezett

megnyitottam. Legfőbb igyekezetem lemül úgy 
tisztaság, mint általában a bygienikus (egész­
ségtani) szempontok és kényelem tekintetében 
elődeimet felülmúlni, hogy gyártmányom nem­
csak mint gyógyszer, hanem mint üdítő szer is 
üdvös szolgálatokat tegyen és nagy készletem 
által úgy a helybeli, mint a vidék vendéglőseit 
is kielégíthessem. — Üzlet-helyiségemben po- 
harankint is kapható kitűnő bőcsillapító sze­
rül málna és citromszörppel. — Nemkülönben 
ajánlom mindennemű bel- és külföldi ásványvi­
zekkel leqfrisebb tidtésben felszerelt raktáromat. 
A n. é. közönség becses pártfogását tisztelettel­
jesen kéri

Marton Lipót
füszerkereskvdő és szikviz-gyár 

4. tulajdonos

Kiadó lakás.

név alatt áruitatnak és a vevők által johiszem- 
ben el is fogadtatnak : úgy figyelmeztetjük a 
n. é. közönséget, vsak azon vizet valódi

rádnini savanyút íznek
tekintem, melvnek a parafa dugasz benső felü­
letén RÁD A IN helység neve van égetve.

FŐRAKTÁR Zala-Egerszegen Fénye esi 
Miksa urnái, úgy szintén Heinrich 11. és 
L. uraknál. — Kapható továbbá mindenne- 
vezetesebb füszerkereskedésbvn és vendéglőben.

A vadaini fürdőidény tart május 
kezdetétől október végéig.

Iratokat és minden idevágó éi'tesítéseket 
ingyen és bérmentve küld

az igazgatóság.

Két hu torozatlan szoba külön 
bejárással a takarékpénztári épület 
(azelőtt Hérics-féle ház) földszinti 
részében minden órán kivehető. - 
Bővebb értesítés nyerhető Bosch an 
Emil vaskereskedésél>en.
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A zala-egerszegi királyi törvényszék mint telek­
könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Zalamegye össze­
sített árvatára végrehajtatnak Horváth Imre söjtöri 
lakós végrehajtást szenvedő elleni 168 írt tőkekövetelés 
és járulékai iránti végrehajtási ügyében a zala-egerszegi 
királyi törvényszék területén lévő, Sej tör község hatará­
ban fekvő, a söjtöri 116. száma telek jegyzőkönyvben fog­
lalt s Horváth Imre nevén álló A. 1. 1—3. 5. és b. 
sorszám alatti ingatlanra 456 írtban és a söjtöri 4.>2. 
száma telekjegyzőkönyvbeni A. j. 17D4. hrsz. ingatlan­
nak Horváth Imre nevén álló V«-ed részere 272 Írt­
ban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést 
elrendelte és hogy a fenneb megjelölt ingatlanok az
1886. évi junius hó 25-ik napján délelőtti 10 órakor
Söjtőrön a községi)író házánál megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni
fognak. . .

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10%-át vagyis 45 frt 60 krt és 27 írt 20 
krt készpénzben, vagy az 1881. 60. t. c. 42. §-ában 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 
hó 1-én 3333. sz. a kelt igazságügy miniszteri rendelet 
8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a^kikül 
dött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60. t. c. 170. §-a 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhe­
lyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt atszolgál- 

í tatul.
Zala-Egerszegen, 1886. évi ápril hó 9-én

A kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

Óvás

ásványvíz szédelgés elleti.
Tudomásom szerint helyben és a környékben 

uj Steier kutak savanyu vizei, melyek majdnem 
ásvány tartalom nélküliek, petánczi savanyu viz 
helyett árnsíttatnak; figyelmeztetem a t. c. kö­
zönséget, miszerint a petánczi savanyuviz beduga­
szolt "palackokban azáltal ismerhető fel, hogy a 
dugasznak a palack tartama télé fordított lapos 
részén „Petáncz“ eim van beégetve. —

A petánczi Széchenyi forrás leggazdagabb 
szénsavas Natron és Lithion tartalmú ásványvíz 
Európában.

Kétszer annyi ásvány tartalmú mint „Diess- 
hiiblu (nézd hasonlati táblázat).

Kitüntetve Friestben 1882 ben, Becsben 
1884-ben és Budapesten 188o-bcn.

A forrás terménye egy év alatt .» szói- ve­
gyész! leg vizsgáltatott, és 4 évi tartósság mellett 
adatik. —

Hasonlat! táblázat az össztarlalomról :
Petánczi forrás 
Rad ein i 
Gleiehenbergi 
Seltersi

97-854.
>4-514.
79-75'-
54-725.

Moha 49-096.
Giesshnbli 43793.
Wmet-szt.-kereszti 34 427.

Tulajdonos:
Vogier József földbirtokos

Szécsi-Szt.-Lászlón (Zalamegye).
Kapható Zala-Egerszegen ;

testvérek. Kölni Jakab es Gombás 
seibeu —

Altstädter M.. Heinri. b 
István urak kereskedv

ft l
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Árverési hirdetmény.
Az alsó-leudvai kir. járásbíróság mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy az alsó-lendvai takarek- 
uenztar végrehajtHtoniik Zakó Darnel végrehajtást szm 
v,-dő elleni 120 írt. 90 írt. 100 írt és 120 írt tőkekö- 
wtelések és járulékaik iránti végrehajtási ügyében az 
alsó lendvai kir. járásbíróság területén h-vö. Alsó-Lend v a 
községében fekvő, az alsó-lendvai 140. sz. tjkvben A. 
f. 2. sor 70*. hrsz. alatt Zakó Dániel tulajdonául fel­
vett és 830 Írtra becsült ingatlanra az árverést 830 
írtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte 
és hogy a fenuebb megjelölt ingatlan az 1886. évi má­
jus ho 26-ik napjait délelőtti 10 órakor az alsó-lendvai 
kir. járásbíróság telekkönyvi helyiségében megtartandó

nyilvános bírói árverésen a megállapított kikiáltási áron 
alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becs 
árának 10» „-át vagyis 83 irtot készpénzben vagy az 
1*81. LX. t. e. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított 
és az 1*81. évi november hó 1 én 3333. sz. a. kelt 
io-azságiigvmini -ztéri rendelet 8. t?-ábau kijelölt "vadek- 
képes értékpapírban a kiküldött közéhez letenni, ax ag\ 
■i% 18*1. LX. t. v. 170. § a értelmében a bánatpénznek 
a "bíróságnál időleges elhelyezéséről kiállított szabály 
szerű elismervényt átszolgáltatni.

Kir. járásbíróság telekkönyvi hatósága Also-Leml 
\án 1**1). évi máreius hó !<•

NÁBRÁCZKY LAJÖ8
kir. aljárásbiró.

Alólirt Zala-Égerszögen letelepedvén, 
a férfi-ruha készítés terén Béesben a 
legelső műhelyekben 9 éven át szerzett 
tapasztalatimat bátor vagyok a n. é. 
közönség becses figyelmébe és igényébe 
ajánlani.

Hogy az ideggyengeség és étvágytalanság
Hoff János ur maláta-kivonat taíalmanya áltál Berlin es Becs (Bräunerstrasse 8.), mily 

gyorsan háríthatok ei, világosán kitűnik Baksayne urholgy egy leveléből, Becs.
melyben így szol:

„Az ön malátakivonat sörének már * palackkal való elhasználása után tetemesen enyhült bajom^lmom^es étv Ú-
gyám pedig visszatért."___

Ki liell. magyarázhat«. vív ember öröme, ki busszá.- szenvedés után ismét az egészség megbey-ü lietetlen szerencse-
jé„ct “ „.üst isi.lét ben mm«» részesültem. Mezgveegeség, .étvág, Mi j . elujstosoda,
1 vü»talanit6 álmatlanságban hosszabb időkig szenvedvén, mely bajok mar az elyiselheU.-nsegig lokozyu.ak. melvekhez még

A ír ; mir plkt-'/díf m t/ ön teeiobb hírnévnek örvendő Hoff Jáims tele malatu, • /.ítmeuveit hasznait 1. ■- mai az tneilszorulas is járult, etkezutem az un tegjuuu niint ....... , , , u . r i ,, itnmt „ovszsétnun megbecsülhetetlen Holt Jánus-i'éle malátakivonat egészségi söréből 8 pa acknak, a Huff .bmus-felt. malataLmnmt -g^ég 
,.x kóládéval való elhasználása után bajom gyorsan csökkent, s ma mar hala Istennek, am.um egu-zstge.- njugodt. et\ágyán 
a legjobb s az elnvákosodás is megszűnt Amidőn önnek legmélyebb hátamat fejeznem ki. megengedem egiszersnund önnek, 
hogy a hasonló bajukba,. sze, védők javára jelen elismerésemet nyilvánosság ele bocsássa Bees. M

c- BAKSAV MAKI A, Joannesgasse 1«.
0 felsége 1. Vilmos .-sá»ár és király. Holt Janó, urat a umlátakivonat gyártóját kegyteljes elismerő irattal, ta-a

esosi eim adomáuyozása es lovagi méltósággal tüntette ki t ..
Már néhai 1\ Frigy., Vilmos királyi o fenségé ígv szolt: ..Az ott kitűnő gyoiuor-súit m kein igen jut tett.
U íelsege 1 Ferenc József osztrák császár Hoff Jánost a malátakivonat gyártóját sajátkezűig tüntette ki «zen 

szavak mellett: örömömre szolgál oly férfiút kitüntettetni mint un.
0 felsége Sándor orosz császárnak Sarkojeselóba azonnal küldessék meg a Huff' János-féle malatakivonar egészségi 

,ur (0 telségeiick távirata Öméltósága gróf Schuwaloff által.)
0 felsége Albert szász király igy nyilatkozik -. az ön malátakivonat a királyné anyjának igen jót tesz. (Az udvari

iíí'ISr JAXOS ,.r,..k, . koronái áron, „de.okoro.át ,„l«,do„<,i, á ßbb porosz «. MjlM
A Hoff János-téle malátakivonat. lelta álója s egyedüli készítőjének, hurópa legtöbb fijedelraenek udvari szállítója Becs. u ar- 
helviség : 2. Iroda s gyári raktár Graben, Bremierstr .sse 8.' “ Jegyzet. Valamennyi hirdetett malátakivonatnak, amire ugv a be,eg. mim az orvos kubmusen ügyeljen A \ahdi
Holt János-féle maláta készítményeknek a védjegyekkel ellátva kell lenniük (A feltaláló Hoff János arcképé es Hoff Jauos alairasa.)

Minden ismét elárusító elárusító helyiség, ktmyon.au. színes huragaszszal jorosittatik lel az ismth lad isi..
Á 1 \ valódi Hoff János-tűé malátakivonat. egészségi sör. 1 palack 60 kr.. * 1 pal. b frt, 23 pal. lo írt o pal ö. tit.
Arak:Fél kil0 malátacsokulaáe l. 2 frt 4U kr.. negyed kilo 1 írt 3u kr., II. fel kilo l frt 60 kr., negyed kho 90 ki II 
tel kilo 1 frt, negyed kilo 60 kr. Malaia-eukorkák 1 zacskó 60, du es lo kr. Malata-kiv., 1 üvegcse lit 1 12 kiset.
Gyerniektaph,^_ Mvt.^Eg^ ma ^ Kasíeítiándor gyógyszerésznél. Hubinszkv Adolfnál. Úleíchenbergben Gottfried
Hőkéinél. Körmenden Ráez Jánosnál. Nagy-Kanizsán Fessel hotter Józsefi.él Rosenfeld Adolfnál, király Ferenc gwgy,ze 
rész él. Szombathelyen Rudoi! Alajos gyógyszeres-nél. Kelemen N. J.-ual

1)000000000000000000

Kitiintettetett:
A gráczl 1880. évi órai. kiállításon ellameróel oklevéllel.
A trieeitl 1882. óxrl kiállításon bronz-éremmel.
A bécsi 1883. ó nemzetk gyógyszerész, kiállításon ezüstéremmel. 

■* A toróntál megyei gazdaa. klállitácon 1884-ben ez. dlazpk a vauéi. 
A budapesti 1385. évi oraz. kiállításon a nagy éremmel 

haladás- ós versenyképességért.
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SUM
kitűnő szolgálatot lesz főleg az emészté« zavaroknál s a gyomornak az idegrendszer bantalmam

>lz ">i"dn k. ruk.,,1 „..éld fiy-lm" » «"»
élet támogatása és az idegrendszer működésének tolfokozasa kívánatos.

Borral használva kiterjedt kedve11ségnek örvend.

m. kir. ad v. 
száll itónálköáréla»»

főraktár
deskuty La

Úgyszintén kapható minden gyógyszertárban, fúaaerkerwkedéabsi. ás vendéglőben.

Az jgg5.j|Q ^yi elszállítás

800.000
Zala-Egerszegen raktár: Fenyvesi Miksa urnái; továbbá 

kapható Heinrich W. és L. és Weisz Jónás unokaöcsese uraknál.

4 
<
4

Kusza*

íiszíelettel

mester

a ls^ítilai valamennyi rovar ollen
meglepő erővel lutt s minden létező róván gyorsán s ulv 
biztosul kipusztít, hogy annak még csuk nyoma >em

marad.
Teljesen kiirtja a poloskát és a bolhákat. 

A konyhát tökéletesen megtisztítja a 
csótányok fészkétől.

Azonnal elhárít minden molyrágást.
A leggyorsabban megszabadít a legyektől. 
Megvédi házi állatainkat év növényeinket 
mindennemű rovartól > az azok által ke- 

I etkezö betegségek t ől.
A legtökéletesebb megtisztítást hoz létre 

a tettek stb. ellen.
Cgvelni kell: „ami nyitott papirosban 

méretik.“ az soha sem volt „Zacher-fele kü- 
Ifinleyesseg!“ -"ÄHi

Vsak az eredeti palackokban kapható valódi 
minőségben s jutányosán a tőraktárbelyiségbeu
Zacherl J. Itécs, I., (lohlscbmiedgasse >r. 2. 

HAKTÁRAK:
Zalu-Egerszegen 
Devevserben: 
Keszthelyen ;

Nagy.Kanizsán :

Sümegben: 
Szombathely en

Tapolczáit:

Kaszter Sándornál.
Mautner Zsigmondual. 
Ossmauu Pálnál 
Scheiffer A.-nál. 
Breselniayei és Deutschnal. 
Fessellioffer Józsefnél 
Strem és Kleinnái.
Dornay Kajetarmál.
Legát testvéreknél 
Krisch M -nél 
Kelemen J- N.-uel.
Flieg Józsefnél.

Amerikáról,
valamint Ausztrália és Afrikáról kiki ingyen 
szóbeli vagy levélbeli értesítést szerezhet az álta­
lánosan ismert végnél: Keiner Tbeodornál Ham­
burgban. Az e célra használható kézikönyv: 
„Englisch ohne Lehrer“ leírások és térképekkel 
kívánatra 30 kr. szállítási költségnek levélbélye­
gekkel való megtérítése mellett megküldetik. Ügy­
nökök utazók felvételére fix tizetés vagy jutalék 
mellett kerestetnek. —

10—4.

1

Mária-Celii Gyomorcseppek,
jeles hatású gyógyszer a 
gyomor minden bántal- 
mai ellen, és felülmulhat- 
lan az étvágy hiány, gyo­
mor gyengeség, roszszagu 
lehellet, szelek, savanyu 
fel böfögés, kólika, gyo­
mor-hurut . gyomorégés, 
hugyköképzödés. tulság« >s 
nválkaképződés, sárgaság, 
undor és hányás, főfájás 

(ha az a gyomorból ered), gyomorgöi es. 
székszorulat, a gyomornak túlterheltsége étel 
és ital által, giliszta, lép- és májbetegség, 

arauyeres bántalmak ellen.
Eg> üvegcse ára használati ulusitással együtt ffá kr. 
Központi szétküldési raktár uagybanpés kicsinyben

B R A 1) 1 K Á R OLY,
„az őrangyalhoz" címzett gyógyszertárában Kremzier- 

hen, Morvaországban.
Kapható : Z.-Égerszögen; — Keszthely, Nagy-Kanizsa. Ka 
posvár, Mura-Szombat. Tapoleza. Veszprém éb egész Ma­
gyarország gyógyszertáraiban. " 52—23.

Nyomatott Tahy Rozáliánál Zala-Egerszegen.



Melléklet a „ZALAMEGYE“ 1886. 18. számához.

és jó napsza

Ezen kívül mint előadatott nagy uradalmak, nagy 
birtokok és számos kiterjedt közép birtokok olykép 

lojiy azokon aki dolgozni akar, elég munkát 
iám bért - naponkint az év időszaka és mun­

kához képest 40 •>*1 ki’., a kaszálásért 80 100 kr. 
bért kap. de harmadába, felebe kaszálást is vállal­
hat. teles termés hasznára földeket bérelhet.

Ily kedvező körülmények között egy munkás 
./..r^tlmus törekvő nép mindenütt meg vagy onosodhatott 
volna. s meg is sajnos, nagy általánosságban nem 
mondhatjuk, hogy ez megtörtént volna.

A nép kiveve N agy -Kanizsa vidékén lévő, a múlt 
szazadban betelepített néhány német és ősidőktől fogva 
ott lakott horvat községeket, melyek nemzetiségükhöz 
makacsul ragaszkodnak s epen nem magyarosodnak — 
.-íz etresz nagy kiterjedésű vidékén tiszta magyar, mert 
t csornai prepostság tőrjei (irodalmában a múlt század 
.reel] s a znia van apatsag zala-apatn uradalmában szín­
ién azon időben telepitett német és horvát községek 
1,'ljcsen megmagyarosodtak úgy, hogy a német és hor­
vat nyolvet nem is beszélik és életmódjukban is a 
uiagvar szokást követik.

A nép e nagy vidékén általában elég fel világoso­
dé itt i" értelmes, az ifjabb nemzedék legnagyobb részben 
mii olvasni tud. a faj erőteljes, munka biró, egész- 
-fOfs. mert p*l táplálkozik különösen télen, — mert 
van kenyere, disznóbusa, bora; de nem munka kedvelő, 
nem elég szorgalmas, kevésbbé gondos, nem takarékos, 
i.ilgoziii vsak a kénévtelenségből hajlandó, azért a mun­

kában felületes és nem törekvő.
lázért gazdálkodásait is. különösen a szőlőm Ívelést 

a régibb megszokott gyakorlata szerint folytatja, 
ez .■ vidéken a Balaton melléki szőlőmi velősnél hason- 

lítathatlamd alantabb áll; — a. parasztbirtokos itt a
-zőioíujokban nem válogatós, aminőséggel nem törődik, 
oak sokat teremjen, mert a bort szívesen iszsza és so­
kat fogyaszt. Az elvénült szőlőtelepeket csak döntés 
alt.-,! fiatalítja; - csak a jelest) szőlőhegyeken, mint 
Pun any var, Aranyod, s hol nagyobb birtokosoknak van 
szőlőjük, ezek példá ja után kezdik itt ott az el vénült 
szőlőket kivágni, földet forgatni s jobb fajokat ültetni.

! >r i döntésnél, vagy mint itt nevezik a bujtásnál, 
a mint vsak kerül, trágyát használnak, sőt némely ví 
dák.-n a szőlőket rendesen trágyázzák és pedig sikerrel, 
am hog\ |i. o. Esztergálv község határában az ilv*PV

,1.

p. o. r.sztergaiy Község uararauan az 
Ua.sósán trágyázott szőlők holdja az 187:').. 1878. és 

* ki bő termő években 30—40 hektolitert is adott. 
A bor ára a termés minősége és mennyisége, a 

közlekedési utak különbözősége szerint, az előbbi 
idők!)' s liektoliterenkint 8—18 sőt 20 forint is volt, — 
de /., mint 1. alatt mondatott, 5—0 év óta teljesen 
ni, • ■. öltözött, a vétel egyedül a helyi fogyasztásra sző­
rit! űzik; ugyanazon fajú bort, melynek ára heetolite- 
,'ükmt előbb 18 — 20 forint volt, az 1885-ik évi kitűnő 

! I Ti: ir-di in illőségében 10— 12 forinton szívesen oda adná 
,t v nin'lő, de így sem veszi senki, a vidéki vásárlók 
•■In;.tmhak. e vidékről b rkivitel már alig létezik, 

j'.védelmi ág teljesen megszűnt.
A parasztbirtokos másik mellék jövedelmi forrását 

közép vidéken a szarvasmarhatenyésztés képezi, s e 
' 'A tlkozas itt csakugyan jó eredmény nyel űzethetik, 
mm különösen a vasúti összeköttetések óta úgy a hizó, 
hiúit sovány marhát — ez utóbbit az osztrák szesz 
gyó í !kkill kapcsolatos hizlaldák részére — keresik és 
r'-í fizetik, de sőt a nép maga között is nagy marha 
i'oi^-i'mat tart fenn, általános szokás lévén a soványabb 
óig növendék marhákat megvenni, ezt felnevelni, amazt 
ait'.;üdíteni, néhány forint haszonnal eladni, s ezt ismét 
tovább folytatni.

Eddig a nép határozott tenyész irányt nem küve- 
,I■ 11. A gazdasági egyesület hatásos szorgolasa folytan 
azonban az általa kidolgozott javaslat szerint a megye 
-zaiiáivrendeletet alkotott, mely szerint csakis bizottsá- 
akio megvizsgált és alkalmasoknak talalt apaállatok 
használtathatnak tenyésztésre, az alkalmatlanok pedig 
kizavarnak s képtelenné tétetnek. —■ továbbá azon köz- 

m k melyekben legalább 50 darab két évet megbá­
nd" telién van, maguk, a melyek pedig ily teher) lét­
rámmal nem bírnak, csoportosítva, minden 50 tehén 
után legalább egv tény észigazol vánv nyal ellátott és
a községbeli minden tenyésztő által fizettetésre hasz­
nálható bikát köteles tartani.

A megye területe a gazdasági egyesület javaslata 
szerint két tenyész kerületre van felosztva es pedig 
•igyik a magyar fájta — teher —- marimra, másik a 
nyugati fajta marhára. A tenyészbika szükséglet a kor 
hiány közvetítésével beszerzett s nagy kedvezmények­
kel, ' mint a vételárból 40°/,, leengedése, a vételárnak 
'» fél éves részletben kamatozás nélkül lefizetése, — a 

egyesület által saját költségén aazűasagi
székhelyére össze vezette tésc, ezzel kapcsolatban élelme 
zése és gondozása, — stb. a községeknek kiosztása 
utján láttatik el s fedeztetik. Ily képpen a folyó 188b. 
év tavaszán 84 községnek 26 darab magyar- és 76 
darab nvugoti fajta jeles tenyészbika szereztetett be.

Ezen" intézkedés a megye marhatenyésztésének 
hatalmas lendületet adván, ez nem csak ^ a megyei pa- 
i'nsztbirtokos jólétét fogja hatalmasan előmozdítani, de 
közgazdaságilag is nagy horderejű, s üdvös következesei 
"I nem maradhatnak. ,, . ..

A szarvasmarhatenyésztés különösen a > első-, ko- 
'Z"l> és alsó Zala völgyben Keszthely, B-Magyarod es
Kanizsa táján, a hol t. i. terjedelmes jó közös legelők 
léteznek, eddig is különösen a magyar fajta szarvas- 
marhákra eredményesen űzetett, s ennek folytán ezen 
vidéken a nép sokkal tehetségesebb, vagyonosabb, mint 
a hol az akár a nép lajhasága, akár a legelők, retek 
■silányabb volta miatt nem folytattatok. Tehát a közlege- 
hniek fenntartása, azoknak az eliszapodás, s vizöntések- 
k-1 elbontás, elposványodás ellen gondos megóvása a 
javítása a jelzett nagy' horderejű marhatenyésztes miatt 
a parasztbirtokra e vidéken életkérdés.

A földmÍvelésnek lényeges előfeltétele, a jo Nonos
marhatartás és trágya gyűjtés végett kellő marha lét­
rám tartás lehetősége meglévőn, — a földművelésnek

legna-is virágzó állapotban kellene lenni, — ám de a 
gyobb részére el nem mondható.

Igaz ugyan, hogy a földművelés terén észlelhető 
haladás, a mennyiben különösen az előbb említett vidé­
keken a paraszt vonós marháit istálón tartja, e végett 
lobért, zöld takarmánynak kukoriczát, s kezdetlegesen 
kísérletezésre kevés burgondiát termeszt, szántásra vas 
ekét használ, három szántás után vet, —- de nincs át­
hatva még azon meggyőződéstől, hogy a földnek kellő 
s a körülmények igényei szerinti megművelése mellett 
a jó vetőmag megválasztására is kell törekedni, tisztító, 
konkoly választó rosták kivéve a pár év óta alakult 
nagy-lengyeli kör földművesei által —- nem használtatnak, 
azért a parasztbirtokos gabona termelése minőség és 
mennyiség tekintetében messze távol áll a nagy és kö­
zép birtokosoké után.

A gazdálkodási fizuin vezetésében valamely meg­
állapított rendszer sem egyesi eg, sem pedig községenkint 
valamely vetés forgó nem folytattatok, — a főtörekvése 
parasztbir tokosnak is a szem termelés, hogy a kenyérre 
szükségesen felül eladásra is maradjon, ezért vetés bu­
gást váltót nem űz: — kukoriczát, krumplit csak saját 
használatára termel.

A paraszt a birtok rendezést, legelő elkülönítést 
tagosítást stb. az időben, midőn ezek keresztül viendők 
voltak, mindenütt gyanakodva, idegenkedve, előítélettel 

ellenezte mindenkor birtokának egy 
ezért a parasztbirtokok legtöbb 

községben a szántók legkevesebb 3—4. a rétek 
o—-t bel yen lettek kiadva, tehát

fogadta, különösen 
tagban ki hasítását.

szántók legkevi 
kiadva..)

e tiszta magyar vidéken a népesség csak alp
hetőleg növekedik, -

apró részletek ben
elszórva Fék úsznék.

E körülmény némileg ellensúlyozza a parasztbir 
tokok elaprózásának gazdálkodási nehézségeit, meri 
öröklési osztályok alkalmával az osztó Ív részek kiegyen 
Ütése további téldarabolás nélkül eszközölhető.

A magyar faj általán műn szapora és sajnos, hogy
észreve

s ez a másik oka, hogy ha bár 
örökösödés folytán történnek is természetben osztozko­
dások, —- e vidéken a parasztbirtok elaprózása — ter­
mészetes mindig a néposztály és parasztbirtok nagy 
zömét tekintve — még nem haladt annyira, hogy ez 
aggodalmakra, vagy a feldarabo’ást tiltó törvényhozási 
intézkedésekre szükség volna.

Az elaprózás következményeit ellensúlyozó harma­
dik körülmény, hogy összeházasodások, cserék, vételek 
folytán a kisebb részletek ismét csak parasztbirtokok 
tulajdonosai kezébe kerülnek vissza.

Ezt igazolja az élet, mert ha minden örökösödés 
alkalmával tett osztozkodás folytán a természetben ki 
adott részletekből uj paraszt birtok-gazdaság, s uj család 
keletkeznék, a. községekben ezen parasztbirtokosok uj 
házainak, viskóinak létezését, vagv a házat lan zsellérek 
számának nagymérvű szaporodását észre venni lehetne, 

- azonban ily jelenségeket nem találunk.
-És a mennyiben itt ott egyesek, könnyelműbb, 

gondatlanabb életmód folytán elpusztulnak — mi bizony 
megtörtént és megtörténik a közép- és nagybirtokos 
osztályban is -— más részt ugyan ily s még kedvezőbb 
arányban észlelhetni a paraszt osztályban is a vagyoni 
gyarapodást, emelkedést, mit igazol az, hogy magán 
adósságok úgy, mint közterhek miatt ritkán történnek pa­
rasztbirtokok kényszer eladásai, — de különösen szán­
tóföldekre, rétekre aránytalanul gyéren történnek adás- 
vevések is, úgy hogy a birtok változás vétel utján leg­
inkább szőlőbirtokkal áll elő, — mindezen esetekben 
pedig a vevők legtöbbször parasztbirtokosok, s jó árakat 
fizetnek, mert az ingatlan birtok ára a megye közép 
vidékének szóban forgó részén általában emelkedik.

Arra pedig alig fordul elő eset. hogy parasztbir
tokot közép birtok tulajd

CIO
onosa vasáról meg,

lenben történt, hogy nagybirtokosnak berendezett
el- 

gaz-
dasága keretében alkalmazhatnak nem talált s eladásra 
szánt s még gyakoribb esetben, hogy közép birtokos­
nak eladásra került birtokát parasztibb'tokok tulajdonosai 
vették meg, mint ez történt Zala-Sz-mt Györgyön, Spj- 
türön, Bánfán. Felső líaj <on, Horvátiban, Szabarban, 
Gel són, stb. s a hol mindenütt a vevők a vételárakat 
hosszabb rövidebb fizetési batáridőkben letörlesztették, 
s e vétel folytán a vevők megvagy on csodása emelkedett.

A parasztbirtokok átörökítése ritkán végrendelet 
utján, hanem legtöbbnyire törvényes öröklés utján tör­
ténik, — az osztály részek kielégítése pedig részint 
természetben birtokrészletek átadásával eszközöltetik, 
részint pedig különösen a már előbb férjhez ment 
leányok, vagy más paraszt gazdaságba beházosodott 
fiuk osztályrésze szőlőbirtok vagy marhák átadásával 
vagy készpénzben elégíttetik ki. Az egyenlő osztályré­
szek kielégítése e vidéken még könnyebben eszközöl­
hető, mint az I. alatt ismertetett Balaton melléken, mert 
itt a parasztbirtokosnak a mezőgazdasági és szőlőbirto­
kán kivül ökrei, tehenei, rövendék marhái is vannak. 
Azon örökös, ki a házül -sbeu marad, s ki a többi 
osztozók kielégítése végett fizetni tartozik, e terhei 
kielégítésére részint atyafi ságos jóindulatból, rövidebb 
hosszabb határidőt kap, — részint erősebb marháit el­
adja, s egy ideig gyengébleket tart, — növendék mar­
hákat szerez, azokat felneveli, eladja s e műveletet 
tovább folytatja, inig töméiből kitisztul Ha osztozó 
rokonaitól az osztályrészek kielégítésére határidőket nem 
kap, legtöbbnyire jelzálogos kölcsönt vesz fel, s ennek 
letörlesztését a fentebb eőadott mód szerint eszközli.

Az nem történik, bog.- az osztályrészek kielégítése 
végett az osztozkodó örökösök az egész paraszt gazda­
ságot dobra ültessék, birtokukat, melyekhez annyira ra­
gaszkodnak, idegen kezekre juttassák, magukat pedig bir- 
toktalanokká tegyék. Ritkán történik, hogy az apa életében 
egy vagy több örökösnek adja át a birtokot, ahol ez 
előfordul is, ott majd mindenütt eselszövények, rábeszélő 
sek, huj toga tások folytán történik, — azért az átadó 
szülő halála után az örökösik között Inzonnyára előáll a 
eivakodás, perlekedés, -- mely ével 
egyiknek nagy költséget oloz, s az ily 
nek többnyire káros, szói iont következései, néha az 
örökösök vagyoni elpusztul; sa a vége.

eltart, mind­
szülői intézkedés-

II. b)
Göcsejt, az alsó-lendvai járási tensikot. s innét 

észak nyűgöt és délnyugot felé elterülő részt, mint e 
közép vidék alosztályát szinte az jellegei ugyan, hogy 
a parasztbirtokos a töld mi velőst kapcsolatban szőlőmű­
velést és marba tenyésztést is űz, — ám de mind ez 
korlátoltabb mérvben, sőt több helyen a szarvasmarha 
tenyésztés vagy szőlőművelés már alig számba vehető, 
ellenben némely helyen a szarvasmarha tenyésztés he­
lyett kisebb mérvű lótenyésztés folytattatik.

A nép legnagyobb részben itt is magyar, de észak 
nyugoti részen Bellatincz táján már mintegy 18 vend s 
délnyugoton Letenye táján néhány horvát község vau. 
A vendek — kiket a közéletben „tótokénak uevez- 
nek — szláv faj, nyelvük vegyülőke a Stvierbcn levő 
szlovén, továbbá a muraközi horvát, a Sopron megyei 
horvát és a magyarországi tót nyelvnek. E faj 
Vasmegye nyugoti részén egy egész nagy vidéket foglal 
el — az előbb úgy nevezett tótsági, jelenleg muraszom­
bati járást. — E vend nép az értelmcsségben hátra 
van; Írni olvasni közülük kevés tud, ima könyveiken 
kivid más könyveik nincsenek, irodalma nem létezik, 
— c fajnak még saját tánca, s népdala sincs, — 
ha énekelni akar, vagy a magyar dallamu s magyar 
szövegről vendre lefordított egyházi éneket, vagy 
steierost, vagy megrontva magyar népdalt énekel. — 
különben törvényt, elöljárót, különösen papját tisztelő, 
vakbuzgóságig vallásos, — könnyen kormányozható, 
békés, jó adófizető nép; de nem magyarosod!k, mert 
ily irányban e vidéken mi sem történik, de nehezen is 
menne, mert e vidék nagy részét a nagy terjedelmű 
bellátinezi urodalom foglalja el, közép birtok nem léte­
zik, tehát a nép értelmiséggel nem is érintkezik, palijaik 
meg az értelmiséget emelni nem is akarják. E népnek 
társadalmai igényei nincsenek, rosszul táplálkozik még a 
vagyonosabb is, mert a nők rósz kenyeret sütnek és 
rósz fűzők; — de a bort, pálinkát a nők úgy, mint a 
férfiak szeretik, a vasárnap és ünnepnap délutánját még 
a nők is korcsmában töltik.

E faj szapora, a népesség nagyobb, a községek 
is sürüebben lek visznek, a határok, így a parasztbir tok 
részek is kisebbek, mint a megye fentebb II. a) alatt 
ismertetett közép vidékén. Már 1848. előtt ritka volt 
a féltelek, többnyire 1 ,, 1 „ telkesek voltak. I )e a töld, 
rét, legelő jó, — s a paraszt mert birtoka nem ok, 
erősen trágyáz, sok tengerit ; kukoricát), ebben sok 
babot, tököt, — továbbá burgonyát, kölest, lenesét, 
szemes gabonája után másod növénynek hajdinát po­
hánka), tarló répát termeszt; s minthogy egyszerű 
életmódot folytat, az élelmezésben nem válogatós, leg­
inkább kukorica, krumpli, bab, lencse, sült tök az 
eledele, búzáját, rozsát eladja. Marháit jobban gondozza, 
jobban tartja, mint önmagát, még oly kevés birtokán 
is egy kis lóhcresről gondolkodik, ezért jó erős te bér­
lővé kát nevel, melyekért igen jó árakat kap. .Szarvas- 
marba faja nagyon esenevész, ezért ez <■ vidéken nem 
is oly jó jövedelmező, mint a megye előbb megbeszélt 
részein, — azért a fentebb említett megyei szabályren­
deletnek a nép jólétére e vidéken különösen üdvös 
eredményei lesznek.

E vend ajkú község lakosainak szőlőbirtokai már 
már alig számba vehetők, a tót ámbár a bort sze­
reti a szőlőmunkát nem kedveli, értelme sincs hozzá, 
s rosszul mi véli. Vasmegyének említett tótsági járásában 
kitűnő minőségű bor terem, Szapáry Géza grófnak 
Musznvai bora semmivel sem áll alább a borforgalom 
ban ismeretes névvel biró Ausztria borai között előkelő 
helyet foglaló Luttenberginél. —- hasonló jeles minőségű 
bor a Vasmegyei tótsági muraszombati járásban a 
Dolinái, Bokrácsi. Szembiboivzi. — és e jeles bort termő 
hegyeken egy két ur műveltet jól szőlőt, a paraszté 
elhanyagolt, siralmas állapotban van. Százados, el gör­
csösödön, 4 lábnyi maslatra feleresztett tőkék, vagv is 
inkább elmohosodott szőlőták. alig (5—8 ujnyi hosszú, 
de 4-0 venyigével, a tőkék is rendetlenül egymástól 
nagy távolban, — a szülőföldje összetörnöd ve. — ha 
termés nem mutatkozik, ke veretlenül hagyva, —- a 
gyomlálást nem is ismerve, mely művelet egyébként a 
4—0 lábra feleresztett el vénült szőlőfánál már nem is 
gyakorolható — úgy hogy azon kérdést kell önkény­
telenül felvetni, hogy tulajdonkép hát mire való ez, 
miután igy e föld semmi hasznot nem hoz ?

Pedig a szakértelemmel kezelt szőlőművelés ott 
jövedelmes lehetne, minthogy Strici-ország közelében — 
ha egyéb célból nem. egy bizonyos országos minta 
pince példáját követve bor összeházasításra. —■ továbbá 
(ezt már nem azon minta pince példája után) valódi 
műbor gyártás céljára ezen erős, kellemes zamatu ki­
tűnő borterményt jó áron megvennék. (Folyt, köv.)

Felhívás
az iparos tanulók oktatásának érdekében.

Hazat társadalomul' na ndenrendá és rangé tisztelt 
közönség'éhez.

„Az ipart kell pártolni™ ez a jelszó 1 Ezt halljuk 
a törvényhozók házában, ezt említik a választási pro- 
gramm-beszédekben: ezt hangoztatja az egész társadalom, 
minden rend-, rang és osztálykülönbség nélkül

Egyetért tehát -az egész ország abban, hogv az 
„ipart pártolni kell4* s mert egyetért, egyszersmind ha­
zafi tii kötelezettséggé avatta fel a kérdést.

Én ennél még egy lépéssel tovább megyek és 
tartózkodás nélkül kimondom, hogy hazai iparunk min­
den irányban való pártolása és fejlesztése nemzeti becsü­
let-kérdés.

A módok, melyeket innen és onnan azok. kik 
magukat hivatottaknak érzik, ajánlanak, -sokfélék ; kü­
lönböző módon itt és ott nyilvánulnak is, ha mindjárt 
a nézeteltérések e téren sem hiányozhatnak. De egy­
ben mindenki egyetért, és ez az egy az:

,,hoqij az iparűzés iránti érzékét ébreszteni, eznltal egg 
életerős iparos asztál,p teremteni és az ipari értékért 
fejleszteni elodázhatlan szükség és kötelesség, ha a a- 
Idqverseni/nyel szembeszáll am és közgazdasági állapota­
inkon segíteni akarunk

■'



És mégis e téren ez irányban legkevesebb törté­
nik. Az iparűzésre a középosztályból vsak a bukott 
gvmnazisták és reálisták határozzák el magukat, ezek 
is vsak részben, sőt az iparos osztály egy nagy része 
tudóst kíván nevelni gyermekéből, nem kérdezve, van-e, 
nincs-e hivatása? Nem tudunk, nem akarunk polgári
osztályt teremteni, nevelni!

Az ipari értelem fejlesztése elé pedig az iparos- 
ősztáívnak túlnyomó része gátat vet. Kétszáznál több 
tanonciskola áll felügyeletem alatt, tehát a gyakorlati 
tapasztalatok után beszélek. Mas osztálybeliek pedig, 
vsak igen szórványosan s aránylag igen kevesen foglal 
koznak e kérdéssel, holott felfogásom szerint, az iparos 
ifjúság kellő taníttatásában közgazdasági viszonyaink 
fejlődésének egv nevezetes csírája rejlik.

t'sak az állam tehát az, mely erkölcsileg mindent, 
anyagilag pedig annyit, mennyit különben is túlterhelt 
állami háztartásunk megenged, megtesz, és a községek, 
melyeket a törvény kényszerít.

De ez nem elég. ,. .
Az iparos tanulók iskolái, mondhatjuk meg uj in­

tézmény. Az ifjúság, mely ezt látogatja, legnagyobb 
részben gyenge anyag, s a tanítói kar, mely közremű­
ködik. egész erejét össze kell hogy szedje, hogv a ta­
nításra határozott heti néhány óra után csak nemi ered­
ményt mutathasson fel. E a tanítót nemcsak az gá­
tolja, hogy a tanításra köves az idő, bog) <IZ f.11-; 
meglehetősen nyers, hanem gátolja nagy mértekben 
azon körülmény, mely szerint az iparos tanulok iskolai
nincsenek kellőleg felszerelve.

A szűkre szabott tanítási idő megkívánná külö­
nösen a szemléleti oktatást, és másrészt az iparoktatás 
természete megkövetelné, hogy a tantestületek a leg­
szükségesebb ipartanulmányi könyvtárral, a szakokba 
vágó ipar-szaklapokkal rendelkeznének. Mert lehet az a 
tanító vagy tanár kitünően végzett egyén, de nem fog­
lalkozott soha ipari irodalommal.

Azt pedig, hogy a tantestület vegyen magúnak 
tisztelet dijaiból ily könyveket és lapokat, követeim nem 
lehet; valamint reményiem sem lőhet azt. liogv a közsé­
gek szerzemlík majd egykor be az említett ielszerele-
söket.

Es van még egy sajnos körülmény.
A legtöbb iparos tanuló ma még a legszegényebb 

sorsú szülő gyermeke, vagy árva. — Nines, ki neki 
kölivvre, rajz- és Íróeszközök re egy fillért adjon, 
a tan 01 letartó mesterek kilencven századrésze meg la 
gadja ezt tőle, ki neki ingyen cselédje azért a kevés 
gyakorlati képezésért, melyért ő egész testi erejével 
áldoz.

Kénytelenek tehát a könyvöket és egyéb tanesz­
közöket a" községek beszerezni, mi csak nagy bajjal s 
vajmi felületesen történik s az eredményezi, hogy a 
könvvek az év végével az ifjútól el vétetnek, s rongyo­
san.* gyakran piszkosan a következőnek adatnak: pedig 
ha a jól nevelt iparos tanuló a könyvet és egyéb jegy­
zeteit magával vihetne az életbe, többet tanulna belőle 
érett észszel, mint az iskolában tanult.

Ezeken a bajokon tehát segíteni kell: segítem pe­
dig az egész társadalomnak, nein véve ki egy osztályt 
sem, közös erővel, akarattal. Es ha segít? Nem tesz 
e(-vehet, mint következetes mariid azon kijelentéséhez, hogy 
az „ipart pártolni kell“, mert az iparpártolás egyik leg­
hatalmasabb eszközét, az iparos ifjúság helyes oktatása 
képezi.

Társadalmunknál áldozatkészebbet a művelt világ 
nem tud felmutatni. Mutatják ezt nagy nemzeti alkotá­
saink és tapasztaljuk ezt nap. nap után.

Mivel pedig itt nincsen szó oly összegről, mely 
társadalmunk erejét túlhaladná, azért bele je helyezem 
teljes bizalmamat és reményemet. Filléreket fogunk 
kérni vsak, alkalmas időben, melyek áldást fognak 
árasztani iparos ifjúságunkra és nevelni fogják a nem­
zet értelmi és anyagi tőkéjét.

Ezeknek sziikségképeni előrebocsátása után. mely 
tisztelettel és hazafiul bizalommal fordulok a társadalom 
minden osztálybeli tisztelt közönségéhez, vegyék figye­
lembe a — majdan e felhívás alapján a hivatott es ér­
dekelt közegek* által megindítandó mozgalmat, adakoz­
zanak! hogy minden iparos tanone-iskolának a legszük 
ségesebb ani/ai/i/n/teményt es ipart szakirodáimt temteké­
ket beszerezhessük, esetleg a vizsgák alkalmával a kilépő 
tanulóin ak ku ny veket a ja nd éközli a ssu nk.

A tantestületek szövetkezve az ipartanodái bizott­
ságokkal és iparhatóságokat, melyek a mozgalomnak 
megadják a hivatalos jelleget, rendezzemtek a vizsgák 
alkalmakor, vagy más időben is ünnepélyeket, mulat­
ságokat stb. és vonják be az egész társadalmat néha in 
fillérrel, a jövő iparos nemzedék érdekében.

Öt éven át minden évben 100 100 Irtot össze­
szedve, beszerezhető lesz minden szükséglet anélkül, 
hogv ezt valaki érezné; s az iparos tanulók iskolái az 
országban megerősödnek, mert gondolni fog véle min 
den ember, ki fejlesztésükre filléreivel támogat, leiébred 
a közérdekeltség "s tápot fog nyújtani egy következmé­
nyeiben nagy borderével bíró intézménynek.

E felhívásra engemet nem hivatalos kötelességem. 
hanem azon ügyszeretet indított, mely athatja egész h 
nvemet, mely népszerűségre nem áhítozik s ezeit ön 
zéstelvn.

Alapjában ismerem társadalmunk magas erényeit 
s apróbb gyengeségeit; -— az elsőkbe vetem reményem 
horgonyát, az utóbiak nem mindig állandók s épen azért 
nem veszedelmesek.

Hazafiui őszinte tisztelettel
J. Péterffy József

miniszteri biztos.

Hivatalos rovat.
Zala-Egerszeg rend. tan. város tanácsa által köz­

hírré tétetik, bogy a paputcára ujan nyitandó utca te­
rületébe eső házhelyek árverezése folyó évi május hó

2-án délután 2 órakor a helyszínén folytattatm fog. a 
mire az árverezni óhajtók tisztelettel meghivatnak. 

Zala-Egerszeg, 1886. April 29.
Németh elek kovács károly

polgármester.
v’ZO.

Helyi, megyei és vegyes hírek.
Egyházi előléptetések. Király ő felsége, a vallás-

és közoktatásügyi miniszter előterjesztésere nyír aki 
Taránvi Ferenc olvasó-kanonokot a veszprémi székes- 
egyház nagyprépostjává nevezte ki, s ugyanott vil ei 
Pribék István lory mai felszentelt püspöknek és eneklo- 
kanonoknak az olvasó-kanonokságra, vizéki lalliaii 
Lázár őrkanonoknak az éneklőkan unok ságra. keinem;* 
Ferenc székesegyházi tőesperesnek az vrkanonokságia. 
Palotay Ferenc zalai főesperesnek a székesegyházi tő- 
esperességre; vépi Yogronits Antal somogyi főesperes­
nek a zalai főesperességre, De vies József pápai tőes­
peresnek a somogyi főesperességre, Jánosi Ágoston se- 
gesdi főesperesnek a pápai főesperességre és Magyar 
János idősb mesterkanonoknak a segesdi főesperességre 
való fokozatos előléptetését jóváhagyván, az ékként 
megüresedett utolsó rnesterkanonoki javadalmat S/.alay 
Mihálynak, a veszprémi püspöki lyeeumhan az egyházi 
jog és történelem tanárának, szentszéki ülnöknek es 
zsinati vizsgálónak adományozta.

Egyházi kitüntetés. Ő Felsége de. StegmüHer ka­
rolt/ vasvár-szombathel\ székesegyházi kanonok es egy­
házmegyei főtanfelügyelőnek a holdogságos szűz Maria 
hegvérol nevezett vimz les apátságot adományozta.

Fényes esküvő 'olt városunkban április hó 29-en 
d. e. 1 1 órakor. Szűcs Béla budapesti mérnök vezette 
oltárhoz Skublics Marianna k. a. t, Skublies Zsigimmd 
megyei főpéuztániok es földbirtokos kedves leányát.

i K

Násznagyok voltak: Tallinn Pál földbirtokos, a meny - 
asszmiv nagybátyja és Szilv Kálmán műegyetemi rector. 
Az esketési szertartást Kőnigmayvr Károly v. püspök 
végezte Soos János rába-hidvégi, Unni Ferenc nagy­
lengyel! plébánosok és Pajthy Elek helybeli káplán 
segédlete mellett. A szónoklatairól általánosan ismert 
főpap emelkedett szellemű beszédet intézett az ifjú pár­
hoz. Beszédének legmegkapóbb és a nászközönséget mé 
Íven megható része az vala, midőn az ifjú párt a val­
lásosságra intő és hogy a vallásosság mély gyökeret 
ver szivükben, mm kételkedik benne, mert hisz az 
ara atyja tőle nyerte az első vallási oktatást, a boldog 
arát ő vette az egyház kebelébe és most midőn új élet 
hivatását megkezdi, ő adja reá az egyház áldását. Az 
esketést fényes lakoma követte. Az ifjú pár még az 
nap délután elutazott.

Ily kezdettel nem sokra mehetünk. A zalaeger­
szegi ipartestületnek húsvéthétfőre hirdetett közgyűlésére 
a testület tagjai közül nagyon is sokan jöttek egybe, 

; azonban az elnök alig nyítá meg a gyűlést, egyesek 
nagy zajt csaptak s ágitáltak a megválasztott elnök el­
len. követelve, hogy helyébe más választassák, a közgyű­
lés kitűzött tárg vsorozatának tárgyalásába bocsátkozni
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épen nem akartak, miért is Páukovich György iparha­
tósági biztos úr a közgyűlést feloszlatta. —- Szomorú 
világot vet ez állapat egyesületi életünkre. A figyelmes 
szemlélő ugyanis tapasztalhatja, hogy mikor egyesek 
jogaikat érvényesíthetnék, a gyűlésnek feléje sem men­
nek, hanem ha már megváltozhatlan ténykörülmény nyel 
állnak szemben, akkor kezdik meg az akna munkát, 
mindent elkövetve az egyesület megbuktatására. —
Nem hiszszük, hogy iparosaink be nem látnák az ipar­
testület szükségességét és üdvös voltát, miért tör ki 
hát köztük az egyenetlenség, hogy az üdvös intézményt 
már csirájában megsemmisítse.

A zala-egerszeqi tekeegyleí évi közgyűlését t. hó 
délelőtt 11 órakor tartja az ..Arany Bárány“ 6. 

számú termében.
A szövetségbe lépett gazdasági egyesületek IV-ik

nagygyűlése nevében és megbízásából a központi bizott­
ság elnöksége a zalamegyei gazdasági egyesületet meg­
kereste. hogv a kisbirtok íparasztbirtok) tényleges hely­
zetének felderítése céljából a IV ík nagygyűlés jegyző­
könyvében teljes szövegében közölt kérdő pontok szerint 
az adatokat a létező állapot összefüggő és hű leírásával 
megismertetni és megküldeni szíveskedjék. A gazdasági 
egyesület a t. hó 2-án tartandó rendkívüli közgyűlésén 
fogja ezt érdemileg elintézni. A válasz megállapításának 
könnyítése végett Szigethy Antal egyesületi titkár úr a 
gyűlés elé a jelentésre vonatkozólag nagy gonddal álií 
tott egv he részletes és ezen megyei ügyet minden oldal­
ról megvilágító javaslatot, melyet kiváló fontosságánál 
fogva lapunkban egész terjedelmében közlünk s arra 
olvasó közönségünk figyelmét is felhívjuk.

A Balaton egylet Kisfaludy Sándor badacsonyi 
szülőházát emlék táblával fogja megjelelni. Ezen Kisfa­
ludy ünnepélyt, melyet a pünkösdi ünnepekre tervez, 
kirándulással kapcsolja egybe, melynek részletes pro- 
grammja később lesz megállapítva. Az egylet az időleges 
intézkedésekkel dr. Szik lay János egyleti titkárt bízta 
meg, míg Badacsonyban helyi bizottság alakul az ünne­
pély rendezésére. A Balaton egylet igazgatósága egyut 
tál elhatározta, hogy a tihanyi feljárót a kirándulás al 
kalmára elkészítteti, továbbá a Garay kunyhót újra 
kifesteti és a szükségessé vált tatarozás! munkálatot 
foganatosítja.

Nyilatkozat. Kötelességünknek tartjuk adakozó 
közönségünkkel tudatni, hogy at 1883. évben meghűli- jQj 
tott gyűjtés a szabadságharcszoborra még mindig seré- 
nyen folyik, s hazafias tervünk megvalósítása már csak 
rövid idő kérdése. Előfordult, azonban, hogy vidéken 
eddig ismeretlen, de már is hatásági lag nyomozott szél­
hámos a „szobor alak képére“ gyűjtött előfizetéseket, 
ezekre a jegyzések után előleg diet is vett. — A sza­
badságharcszobor bizottmány tel át ezennel kinyilatkoz­
tatja, miszerint ily nemű ügyu köt sem nem tarthat, 
sem ki nem küldhetett, miután a szobor tervezetének 
kérdése inég egyáltalában el neu döntetett, — Felkér

.... tehát különösen vidéki közönségünket, valamint 
Lizánk összes hatóságait, hogy e kóborló csaló megke 
rítését elősegítve, minden, a szabadságharcs/.obor „ké 
pére“ előfizetést gyűjtő egyént mint szélhámost és a 
közönség ezen hazafias ügy iránti lelkesedését kizsák - 
Hiányoló csalót feljelenteni hazafias kötelességének is 
merje. Budapesten 1 *86. April hóban. A szabadságba ve-
szobor-bizottmány.

Tavaszi mulatságokat rendezni szándékozó egye­
sületeink figyelmét felhívjuk ama körülményre, hogy a 
helybeli első" zenekar a íiévvizi fürdőhöz van szerződ 
tetve és június hó második telében, legkésőbb Julius hó 
Lén oda fog menni » így a mulatságok tartásáról ez 
ideig lesz célszerű gondoskodni

Időjárásunk a húsvéti ünnepek alatt, valamint az 
egész héten át a legkedvezőbb vala annyira, hogv ,a 
nap heve csaknem tdviselhetlenm- vált. Pénteken dél 
után a várva várt eső i> megjött, azonban ez a levegőt 
annyira lehütötte, hogy május 1-én a télre tett felöltőt 
elő kellett venni s az egész héten át tervezett május 
elsejei kirándulást a hirtelen támadt hideg dugába 
döntötte.

Hogyan ellensúlyozza sok szülő az iskolai ne­
velést. Szabó György pap utcai lakos április hó 3ü-án 
délután Károly nevű 9 éves és György nevű 6 éves 
g verme keit a korcsmába vitte s ott annyira lerészegi- 
tette, hogv a szegénv gyermekek egész önkívületi álla­
potban voltak s hogy meg voltak menthetők, csak is a 
gyorsan alkalmazott orvosi segélynek volt köszönhető. 
Példás büntetést érdemel a hatóság részéről oly szülő, 
aki ilv kis gyermekeket nyilvános helyre visz, s ott 
azokat teljesen leitatja. Mivé növekszenek tel az ily 
gyermekek, ha már kisded korukban a rósz példát 
látják és ilv visszás körülmények között kell telne 
vekedniük.

Lélek naplója tárca- és iránycikkek című rend 
kivid érdekes bölcselmi és erkölcsi irányú mű jelent 
meg (.'ziláljv Károly kővágóörsi ügyvéd és birtokostól, 
a jeles tollú Írótól, kinek művéből lapunk is közölt 
mutatványt. A mű Jókai koszorús költőnknek van 
ajánlva. Ára 2 frt s a tiszta jövedelem felét a derék 
szerző az „Erdélyi közművelődési egyesület-4 javára 
ajánlotta fel. — Felhívjuk reá olvasóink figyelmét.

Vetések állása megyénkben. A told mi ve lés-, ipar 
és kereskedelemügyi minisztérium állandó gazdasági tu 
dósí tói tói április hó 22-től 28-ig érk< zett jelentések sze­
rint a letenyei járásban a búza állása közép; az alsó-kuni­
val járásban a repc/.c jó közép minőségű, a búza dísz 
lik, a rozs általában gyönge, középnek mondható; ta 
vaszi. a mi el van vetve, már kikelt és szépén fejlődik: 
lóherék jók: szőlőkben a kapálás bevégeztetett; a ka 
nizsai járásban a búza és rozsvetések nagyon jól álla 
nak; az elvetett tavaszi vetések szépen bokrosodnak: 
rcpezében a bolha nagy károkat okozott, szőlőmunka 
nagyon hátra van. sok helyütt még kapálatlan : a pacsai 
járásban az őszi ve lesek szépek; a tavasziak a hú •. űr­
időjárás miatt nem eléggé fejlődhetnek : a gyümölcsfák 
dúsan virágzanak; a kapás növényeket az esőzések mi 
att elvetni még mindig nem lehetett; a perlaki járásban 
a gyakori esőzések a vetésekre igen kártékonyán hu 
toltak ; a repcében a bolha pusztít: a rétek nagyrészt 
viz alatt vannak; a tapolezai járásban a búza- és rozs- 
vetések jól állanak; az árpa, zab, bükköny igen szép. 
a rétek és legelők jók;, a szőlőmunka a sok eső miatt 
igen hátra van; napszám igen magas; a zala-egerszegi 
járásban az Őszi vetések szépen fejlődnek; a tavaszi is 
igen szép; lóheresek és rétek szépen indulnak; őszi bük 

I küny nagyobbrészt kifagyott; szőlőmunka még igen 
hátravan; gyümölcs középszerűnek mutatkozik; sümegi 
járásban az őszi vetések a gyakori eső miatt szenved 
tek; a répa vetés és szőlőmunka megkésve; takarmány - 
félék jól állanak; a novai járásban az őszi vetések jól 
fejlődnek, a korai tavaszi vetések is igen szépek: a 
szőlők szépen indullak, a sok esőzés miatt azonban úgy 
a kapálta tás, mint minden tavaszi munka igen hátra 
maradt, a tölgyfák bő termést ígérnek.

Nem kell haboznunk, midőn székrekedésünk van 
s vértolulást, szédelgést, heves szívdobogást, főfájást stb. 
érzünk, hanem gyorsan be kell vennünk a Brandt K. 
gyógyszerész svájezi labdacsaiból, s a kísérlettel bízó 
nyara meg leszünk elégedve. (Mcsóbb s hasonlóan esu 
magolt készítmények vételétől óva intjük a közönséget. 
A valódi svájezi labdacsok ára egy dobozzal 70 kr.
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